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1.
РАСТЕНИЕВОДСТВО  (PLANT GROWING)

1.1
Собственно растениеводство и технические культуры (plant growing and technical crops)

Базисная сахаристость сахарной свеклы (basic sugar content) – показатель, характеризующий среднее за предшествующие 5 лет содержание сахара в корнеплодах применительно к зоне свеклосеяния, являющийся исходным при расчетах за свекловичное сырье на планируемый срок действия.

Биологическая спелость сахарной свеклы (biological maturity) –  спелость сахарной свеклы первого года вегетации, характеризующаяся затуханием жизненных процессов растения, наблюдаемых к концу вегетационного периода.

Бороздковый посев (trench seeding; furrow seeding) – посев на дно специально образуемой бороздки.

Букет сахарной свеклы (bunch) – одно или несколько растений сахарной свеклы, оставшееся в рядке между вырезами.

Букетировка сахарной свеклы (sugar beet bunching/blocking/gapping) – обработка всходов сахарной свеклы с оставлением в рядке букетов из нескольких растений на одинаковом расстоянии.

Валовой сбор (gross harvest; gross yield; croppage; total yield) – общий сбор продукции со всей площади посева.

Ветвистый корнеплод сахарной свеклы (double-rooted beet) – корнеплодов сахарной свеклы, у которого вместо одного центрального развились два и более корней.

Гибриды (hybrids) – потомство, полученное в результате скрещивания генетически различных родительских форм.

Глубина посадки (planting depth) – расстояние от поверхности почвы до нижней части корня или вегетативных органов размножения.

Глубина посева (seeding depth) – расстояние от поверхности почвы до высеянных семян.

Гнездовой посев (hole seeding; hill seeding) – посев с групповым расположением семян.

Головка корнеплода сахарной свеклы (sugar beet crown) – верхняя часть корнеплода сахарной свеклы стеблевого происхождения, несущая почки и листья.

Гребневой посев (ridge seeding) – посев на специально образуемых гребнях.

Густота всходов (seeding density) – количество растений в фазе полных всходов на 1 м²  или 1 м посева.

Густота насаждений сахарной свеклы (density of stand; plant stand) – количество растений сахарной свеклы на единицу площади посева или 1 м рядка.
Густота стеблестоя  (stalks density) – количество стеблей на 1 м².
Густота стояния растений (plant density) – количество растений на  1 м².

Двойной обмолот (double threshing) – двукратный пропуск массы урожая через молотильное устройство.

Двухфазная уборка урожая (two-phase harvesting) – уборка урожая с выделением основной продукции в два этапа.

Дефолиация (defoliation) – предуборочное ускорение опадения листьев растений с помощью дефолиантов.

Динамика накопления сахара (dynamics of sugar accumulation) – количественное изменение содержания сахара в корнеплодах сахарной свеклы за определенный интервал времени.

Динамика роста корнеплода сахарной свеклы (dynamics of sugar beet root growth) – количественное изменение массы корнеплода сахарной свеклы за определенный интервал времени.

Динамика роста листового аппарата сахарной свеклы (dynamics of sugar beet leaf system) – количественное изменение массы листьев сахарной свеклы за определенный интервал времени.

Диплоидные семена сахарной свеклы (diploid seed) – семена сахарной свеклы, содержащие зародыши с двумя геномами.

Довсходовая обработка почвы на посевах  сахарной свеклы (pre-emergence cultivation) – обработка почвы на посевах сахарной свеклы до появления всходов с целью уничтожения сорняков и улучшения условий прорастания семян.

Дуплистый корнеплод сахарной свеклы (hollow beet root) – корнеплодов сахарной свеклы с полостью или полостями, образовавшимися в результате разрушения его внутренних тканей.

 Загнивший корнеплод сахарной свеклы (rotten beet root) – корнеплодов сахарной свеклы с явными признаками развития гнилостных процессов на поверхности и внутри, вызвавшими изменения кожицы и ткани.

Загущенный посев (close seeding; heavy sowing) – посев, в котором количество растений превышает     оптимальные значения их густоты, установленной опытным путем.

Индустриальная технология возделывания сахарной свеклы (industry-like method of sugar beet cultivation) – технология возделывания сахарной свеклы, основанная на механизированном выполнении всех операций.

Калиброваные семена сахарной свеклы (calibrated seed; graded seed) –  семена сахарной свеклы, разделенные на фракции определенных размеров.

Квадратно-гнездовой посев (square-cluster sowing) – посев с групповым  расположением семян гнездами по углам квадрата.

Квадратный посев (square sowing) – посев с одиночным расположением семян по углам квадрата.

Клубочек сахарной свеклы (beet seed ball) – сложный плод, образовавшийся в результате срастания двух или более  плодов сахарной свеклы в процессе их формирования.

Кондиционная сахарная свекла (normal beet) – корнеплоды сахарной свеклы, соответствующие по качеству требованиям нормативно-технической документации.

Корнеплод сахарной свеклы (sugar beet root) – утолщенная часть главного корня, используемая для производства сахара.

Коэффициент формы семян сахарной свеклы (seed shape coefficient) – отношение толщины к ширине у семян сахарной свеклы.

Ленточный посев (band sowing; strip sowing)  – рядовой посев, в котором два или несколько рядков (строчек), образующих ленты, чередуются с более широкими междурядьями.

Линька корня сахарной свеклы (“moulting” of beet root) – процесс разрывов, отмирания и сбрасывания первичной коры на корнях сахарной свеклы, вызванный изменением их анатомического строения в период роста.

Маточные семена сахарной свеклы (mother seed) – семена сахарной свеклы, используемые для репродукционных посевов.

Междурядье (inter-row space) – расстояние между центрами рядков  растений в одном проходе сеялки.

Механически поврежденный корнеплод сахарной свеклы (damaged beet root) – корнеплодов сахарной свеклы, у которого нарушена целостность ткани орудиями производства, животными или вредителями.

Многоростковость семян сахарной свеклы (multigermity) – отношение числа семян сахарной свеклы, давших при прорастании по два и более ростков, к общему числу проросших семян.

Многоростковые семена сахарной свеклы (multigerm seed) – семена  сахарной свеклы, дающие при прорастании более одного ростка.

Многосемянные семена сахарной свеклы (multigerm seed; seed balls; clusters) – семена, содержащие два и более зародыша.

Многофазная уборка урожая (multi-phase harvesting) – уборка урожая с выделением основной продукции в несколько этапов.

Мумифицированный корнеплод сахарной свеклы (mummified beet root) – вялый корнеплод сахарной свеклы без восстановления тургора.

Некондиционная сахарная свекла (abnormal beet) – корнеплоды сахарной свеклы, не соответствующие по качеству требованиям нормативно-технической документации.

Норма высева (seeding rate) – количество или масса высеваемых на одном гектаре семян с учетом их хозяйственной годности.

Обмолот (threshing) – отделение    основной продукции от убираемой массы урожая.

Общая загрязненность партии корнеплодов сахарной свеклы (total tare) – содержание в партии корнеплодов сахарной свеклы свободных и связанных примесей. *К свободным  и связанным примесям относятся: земля, боковые корешки и хвостики, черешки, листья, ботва, сорняки и другие органические и минеральные примеси.

Объединенная проба корнеплодов сахарной свеклы (combined sample of beet roots) – проба корнеплодов сахарной свеклы, состоящая из серии точечных проб.

Обычный рядовой посев (common inter-row sowing) – рядовой посев с междурядьями от 10 до 25 см.

Одинарный обмолот  (single threshing) – однократный пропуск массы урожая через молотильное устройство.

Одноростковость семян сахарной свеклы (monogermity; singleness) – отношение числа семян сахарной свеклы, давших при прорастании по одному ростку, к общему числу проросших семян.

Одноростковые семена сахарной свеклы (monogermed seed) – семена сахарной свеклы, дающие при прорастании по одному ростку.

Односемянность  семян сахарной свеклы (monogermity of sugar beet seed) – отношение числа односемянных семян сахарной свеклы к общему числу семян сахарной свеклы.

Односемянные семена сахарной свеклы (sugar beet monogerm seed) – семена сахарной свеклы, содержащие один зародыш.

Однофазная уборка урожая (single-phase harvesting) – уборка урожая с выделением основной продукции за один этап.

Осевая линия рядка сахарной свеклы (axis line of beet row) – условная линия, проходящая посередине рядка сахарной свеклы.

Ось корнеплода сахарной свеклы (root axis) – условная прямая, проходящая через центры поперечных сечений головки и хвостика корнеплода сахарной свеклы.

Очистка (cleaning; purification; clarification; refinement) – освобождение основной продукции от примесей.

Партия корнеплодов сахарной свеклы (root load) – количество корнеплодов сахарной свеклы, находящееся в одной транспортной единице и оформленное одним транспортным документом.

Перевалочный способ уборки сахарной свеклы (overloading harvesting) – способ уборки сахарной свеклы, при котором выкопанные свеклоуборочными машинами корнеплоды грузят в идущий рядом транспорт, доставляют на край поля, разгружают, временно хранят до отправления на свеклоприемный пункт.

Перекрестный посев (cross sowing) – рядовой посев в двух пересекающихся направлениях.

Плоидность семян сахарной свеклы (sugar beet seed ploidy level) – содержание в семенах сахарной свеклы зародышей с двумя и более геномами.

Подвяленный корнеплод сахарной свеклы (withered beet root) – корнеплодов сахарной свеклы с пониженным тургором, нарушением естественной твердости и хрупкости, изгибанием хвостиков  без отламывания.

Подмороженный корнеплодов сахарной свеклы (frozen beet root) – корнеплод сахарной свеклы, у которого под воздействием низких температур произошли структурные изменения  с проявлением стекловидной, отслаивающейся или почерневшей ткани.

Поздняя цветушность сахарной свеклы (late bolting) – цветушность растений сахарной свеклы во второй половине вегетационного периода.

Показатель биологической всхожести семян сахарной свеклы (biological germination) – отношение числа проросших плодов к общему числу их в проращиваемых плодах и клубочках сахарной свеклы.

Полевое кагатирование сахарной свеклы (field beet root clamping) –  совокупность операций  по укладке корнеплодов сахарной свеклы для временного хранения в полевых кагатах.

Полевой кагат сахарной свеклы (field clamp) – насыпь корнеплодов сахарной свеклы определенной формы и размеров, размещенная на поле для временного хранения.

Полиплоидные семена сахарной свеклы (polyploid seed) – семена сахарной свеклы, зародыши которых содержат более двух геномов.

Полосной посев (belt sowing)  – рядовой посев с расположением семян полосами шириной не менее 10 см.

Посев (seeding, sowing) – размещение семян по площади пашни на установленную глубину их зП посадка (planting) – размещение по площади пашни рассады, сеянцев, саженцев и органов вегетативного размножения растений на установленную глубину заделки.

Посев на конечную густоту насаждения сахарной свеклы (sowing to stand) – посев сахарной свеклы, при котором обеспечивается распределение семян в рядках, исключающее необходимость последующего формирования насаждения.

Посевная единица семян сахарной свеклы (seed unit) – Единица поштучного учета семена сахарной свеклы. *Принятая  посевная единица равна 222000 шт. семян.

Послевсходовая обработка почвы на посевах сахарной свеклы (post-emergence cultivation) – обработка почвы на посевах сахарной свеклы после появления всходов с целью уничтожения сорняков, частичного прореживания всходов и улучшения условий роста растений.

Поточно-перевалочный способ уборки сахарной свеклы (flow-line method of harvesting with overloading) – сочетание двух вышеприведенных способов.

Поточный способ уборки сахарной свеклы (flow-line harvesting; continuous harvesting) – способ уборки сахарной свеклы, при котором выкопанные свеклоуборочными машинами корнеплоды грузят в идущий рядом транспорт и доставляют непосредственно или с последующей перегрузкой в другие транспортные средства на свеклоприемный пункт.

Проверка насаждений сахарной свеклы (hand singling; trimming) – окончательная операция по формированию густоты насаждения путем ручного прореживания сахарной свеклы.

Прореживание сахарной свеклы (sugar beet thinning) – удаление части всходов сахарной свеклы для обеспечения требуемой густоты и равномерности насаждения.

Прорывка всходов сахарной свеклы (hand thinning of sugar beet) – ручное прореживание сахарной свеклы.

Прямой посев (direct seeding, no-till) – посев семян в предварительно необработанную почву.

Пунктирный посев (single-grain sowing) – рядовой посев с одиночным равномерным распределением семян в рядках.

Равномерность размещения всходов сахарной свеклы (uniformity of seedling stand) – показатель, характеризующий размещение единичных всходов сахарной свеклы по длине рядка.

Разбросной посев (broadcasting seeding) – посев семян без рядков.

Ранная цветушность сахарной свеклы (early bolting) – цветушность растений сахарной свеклы в первой половине вегетационного периода.

Растениеводство  (plant growing) – а) одна из основных отраслей с.-х. производства, которая изучает прогрессивные приемы возделывания полевых культур, обеспечивающие высокие и устойчивые урожаи при наименьших затратах труда и средств на единицу  получаемой продукции и высоком ее качестве; б) как научная дисциплина изучает видовые и сортовые формы полевых культур, особенности их биологии, требования к условиям среды их приёмы выращивания с целью получения наибольших урожаев с высоким качеством  продукции при наименьших затратах труда и низкой ее себестоимости.

Ростковость семян сахарной свеклы (germity) – отношение общего числа ростков сахарной свеклы к общему числу проросших семян.

Рядовой посев (drilled seeding; row seeding) –  посев с размещением семян рядками.

Сахарная свекла (sugar beet) – свекла, возделываемая преимущественно для получения сахара.

Сбор сахара (sugar yield) – масса сахара, содержащаяся в корнеплодах сахарной свеклы, убранных с единицы площади посева.  

Свекла (beet) – однолетнее и многолетнее корнеплодное растение семейства маревых (Beta vulgaris L.).

Свекловодство (beet growing) –  отрасль растениеводства, занимающаяся производством сахарной свеклы.

Свеклоприемный пункт (beet receiving station) – структурное подразделение сахарного завода, предназначенное для приемки, хранения и последующей отгрузки корнеплодов фабричной сахарной свеклы в промышленную переработку, имеющее для этих целей специальную материально-техническую базу. *Свеклоприемные пункты бывают призаводские и периферийные.

Сегментирование семян сахарной свеклы (seed segmenting) – разрезание или раздавливание клубочков сахарной свеклы на отдельные частицы, содержащие преимущественно по одному зародышу.

Сегментированные семена сахарной свеклы (segmented sugar beet seed) – семена сахарной свеклы, полученные разрезанием или раздавливанием клубочков  и дающие при прорастании преимущественно по одному ростку.
Семена сахарной свеклы (sugar beet seed) – плоды и клубочки сахарной свеклы.

Сорная свекла (weed beet) – свекла, выросшая из семян или корнеплодов, непреднамеренно попавших в почву.

Сортирование (sorting) – разделение основной продукции на однородные фракции по качеству.

Средневзвешенная всхожесть образца семян сахарной свеклы (sugar beet seeds sample weighted average germination)  – всхожесть образца семян сахарной свеклы, вычисленная на основе данных о всхожести отдельных фракций образца.

Стекание сахарной свеклы (etiolation of sugar beet) – явление этиолирования сахарной свеклы в результате загущенного размещения растений, сопровождающееся нарушением их нормального роста и развития.

Стыковое междурядье (junction inter-row (space); contiguous inter-row; connecting inter-row; abutting inter-row; butt inter-row) – расстояние от крайних рядков в двух проходах сеялки и между сеялками в агрегате.

Схема букетирования сахарной свеклы (sugar beet bunching scheme) – схема размеров вырезов и длины оставляемых букетов растений сахарной свеклы.

Сырьевая зона сахарного завода (factory area) – совокупность свеклосеющих хозяйств, выращивающих фабричную сахарную свеклу, предназначенную для переработки на данном сахарном заводе.

Тетраплоидные семена сахарной свеклы (tetraploid seed) – семена сахарной свеклы, содержащие зародыш с четырьмя геномами.

Техническая спелость сахарной свеклы (industrial maturity) – спелость сахарной свеклы, характеризующаяся достижением максимальной массы корнеплода и содержания в нем сахара при минимальном среднесуточном приросте массы и сахаристости корнеплода.

Точечная проба корнеплодов сахарной свеклы (point sample) – проба, отобранная в одной точке кагата или транспортной единицы.

Точный посев (precise seeding) – посев семян с равномерным распределением семян в рядке на заданную глубину.

Триплоидные семена сахарной свеклы (triploid seed) – семена сахарной свеклы, содержащие зародыши с тремя геномами.

Уборка урожая (harvesting yielding) – сбор урожая с.-х. культур.

Узкорядный посев (arrow-rowed sowing) – рядовой посев с междурядьями не более 10 см.

Урожай (harvest, yield) – продукция, полученная в результате выращивания   с.-х. культур.

Урожай (yield; harvest) – валовой (общий) сбор растениеводческой продукции, полученной в результате выращивания определённой сельскохозяйственной культуры со всей площади её посева (посадки) в хозяйстве, регионе или в стране. Для большинства культур урожай принято измерять в тоннах.

Урожайность (yielding capacity) – масса урожая, полученная с единицы площади посева (с 1м²; 1 га).

Фабричная свекла (factory beet) – сахарная свекла, предназначенная для промышленной переработки.

Фабричные семена сахарной свеклы (commercial sugar beet seed) – семена сахарной свеклы, используемые для посева сахарной свеклы в промышленных целях.

Формирование насаждений сахарной свеклы (plant stand correction) – обеспечение необходимой густоты и равномерности насаждения сахарной свеклы агротехническими приемами.

Хвостик корнеплода сахарной свеклы (beet root tail) – нижняя часть корнеплода  сахарной свеклы диаметром менее 10 мм.

Цветушность сахарной свеклы (bolting of sugar beet) – образование на растении сахарной свеклы в первый год жизни цветоносных побегов.

Шейка корнеплода сахарной свеклы (root neck) – часть корнеплода сахарной свеклы, расположенная ниже головки, свободная от почек, листьев и боковых корешков.

Широкорядный посев (wide-row sowing; wide-space sowing) – рядовой посев с междурядьями не менее 45 см.

Шлифование семян с сахарной свеклы (seed grinding; seed rubbing) – частичное удаление наиболее рыхлой части околоплодника семян сахарной свеклы с целью улучшения сыпучести и повышения стабильности размеров.

Шлифованные семена сахарной свеклы (polished/rubbed beet seed) – семена сахарной свеклы с частично удаленным околоплодником.

1.2. Цветоводство  (floriculture, floristry)

Актиноморфные цветки (actinomorphous flowers) – правильные по строению, через которые можно провести несколько (не менее двух) плоскостей симметрии, разделяющих цветок на две равные части (астра - astra, незабудка - forget-me-not, анемона - anemone). 

Арабеска (arabesque) – старинный элемент цветочного оформления, использующийся как самостоятельно, так и в виде элементов клумбы. Это большой цветник округлой или овальной формы с оригинальным рисунком. Как правило, в цветниках этого вида многократно повторяется сложенный из однолетних цветов и ковровых растений  восточный орнамент в насыщенных тонах.

Бордюр (border) – узкая полоска из цветов, которую высаживают вдоль дорожки. Кроме того бордюрами окаймляют рабатки, группы цветов. В переводе с французского «бордюр» означает «окаймление». Основное эстетическое назначение – акцентирование контуров клумбы.

Вегетативное (бесполое) размножение (vegetative propagation) – размножение растений вегетативными частями (отводки - cuttings, черенки - grafts, розетки листьев - rosette of leaves, корневища - roots, луковицы - bulbs, корнеклубни - root and tubers, клубнелуковицы - bulbo-tubers, делением куста - bush division).

Верхушечные почки (crown bud) – почки, расположенные на верхушках побегов.

Выгонка (forcing) – комплекс агротехнических приемов, направленных на то, чтобы вызвать цветение в несвойственное для этого время. В зависимости от продолжительности периода глубокого покоя выгонка может быть ранняя –  к январю:  ландыш – lily, сирень – lilac, форзиция – forsythia, ксифиум – ksifium;  средняя – в январе-феврале: луковичные – bulbous, крокус – rocus, сирень – lilac и поздняя – в марте: тюльпан – tulip, нарцисс – narcissus, гиацинт – hyacinth, корневищные многолетники – rhizomatous perennial plants – дельфиниум – delfinium, аквилегия – aquilegia, астильба – astilba.

Гигрофиты (hydrophytes) – влаголюбивые растения, хорошо произрастающие в условиях избыточного увлажнения.

Гидропоника, гидропонная культура (hydroponics, hydrophone culture) – метод выращивания цветочных культур на искусственных (неземляных) субстратах.

Группа (group) – эффектный элемент при оформлении газонов или сада. Она может быть создана из любых растений – однолетних, двулетних, многолетних. По составу растений группы  бывают чистые (состоящие из растений одного вида или сорта) и смешанные (состоящие из растений разных видов). При составлении смешанных групп необходимо учитывать совместимость растений по экологическим признакам, фактуру растений, их высоту, окраску цветов, сроки цветения. Размер группы определяется местом ее расположения, окраской растений, их внешним обликом, размером озеленяемого участка и окружающей средой.

Двулетники  (biennials) –растения, цикл развития которых происходит в течение 2-х лет. В 1-ый год растения образуют стебель и листья в виде листовой розетки.  На 2-ой год наступает цветение и плодоношение. Сначала двулетники высевают в ящики, парники или открытый грунт (май, июнь). Затем в августе-сентябре их высаживают на постоянное место. 

Закаливание (hardening) – ряд приемов, благодаря которым растения приспосабливаются к условиям открытого грунта.

Зигоморфные цветки (zygomorphous flowers) – неправильные по строению, через которые можно провести только одну плоскость (ирис- iris, анютины глазки- pansies, цикламен- cyclamen, дицентра - bleeding heart и др.) К ним относятся двугубые - bilabial, bilabiate, мотыльковые -papilionaceae, язычковые - ligulate.

Кoрнеклубень  (root and tuber)  – видоизмененный корень, содержащий большой запас питательных веществ и не имеющий спящих почек.

Клональное микроразмножение (clonal micropropagation) –  массовое бесполое размножение растительных организмов, основанное на использовании метода культуры изолированных органов, тканей и клеток. В основе микро размножения лежит типопотентность  растительных клеток, способность их давать начало целому растительному организму. Главное преимущество этого способа размножения – получение огромного количества однородного посадочного материала (например, одно растение герберы при размножении обычными способами может дать до 50-100 растений, в то время как клональное  размножение – получение 1 миллиона единиц посадочного материала). Так, из одной верхушки гвоздики за 8 месяцев культивирования можно вырастить до 8 тыс. побегов). Метод позволяет получить большое количество посадочного материала независимо от времени года, на относительно небольшой лабораторной площади, даже при дефиците исходного растительного  материала. 

Клубень  (tuber)  – видоизмененный утолщенный подземный стеблевой побег со спящими почками.

Клубнелуковица (bulbo-tuber, tuber-corm) –  подземный стебель в виде округлого клубня с заметными узловыми кольцами и почками различной величины, находящимися в верхней части клубнелуковицы.  Из клубнелуковицы появляется непосредственно цветоносный стебель.

Клумба (flower bed) – небольшой цветник правильной геометрической формы. Обычно клумба возвышается над окружающим газоном или лужайкой на 15-20 см. Клумба может быть круглой, овальной, треугольной, квадратной, ромбической или многоугольной формы. Как правило, в клумбы высаживают однолетние, двулетние и луковичные растения. В оформлении клумб используют не только красивоцветущие, но и декоративно-лиственные растения. Для усиления декоративного эффекта применяют полную или частичную смену растений: весной – луковичные, летом – летники или ковровые растения.

Корень (root)  – подземный орган, при помощи которого растение укрепляется в почве, поглощает из нее воду и растворенные питательные вещества, поступающие затем в надземную часть растения.

Корневая система (root system) – совокупность всех корней, образуется из первичных корешков зародыша семени или из корневых зачатков перицикла стеблей или корней.

Корневая шейка  (root neck) –  место перехода стебля в корень.
Корневище (rootstock, rhizome) – видоизмененная подземная часть побега, внешне напоминающая корень  или часть корневой системы, так как имеет развитые придаточные корни. Отличается от корня отсутствием чехлика на конусе нарастания, анатомическим строением, наличием редуцированных листьев  (в виде мелких бесцветных и бурых чешуек), в пазухах которых имеются почки, дающие начало побегам (подземным или надземным).  

Ксерофиты (xerophytes) – растения, потребляющие очень небольшое количество воды.

Лист (leaf [pl. leaves]) –  важный орган растения, основные функции которого – воздушное питание растений, фотосинтез и транспирация.

Листовая пазуха (leaf axil) – промежуток между стеблем и нижней частью листа с его брюшной стороны.

Листорасположение (leaf arrangement) – порядок прикрепления листьев на стебле.

Луковица (bulb, bulbil) – подземный сильно укороченный побег с видоизмененными листьями – луковичными чешуями - scales, прикрепленными к донцу, из верхушечной почки образуются стебель и цветок, в пазухах чешуй имеются и другие почки. По расположению чешуй
 различают луковицы пленчатые - tunicate bulbs, у которых чешуи полностью и плотно прикрывают одна другую (тюльпан - tulip), и черепитчатые -tiled bulbs,  у которых чешуи налегают одна на другую (лилия - lily).

Массивы (stands, massif areas) – представляют собой большие однородные группы высокорослых или среднерослых цветущих или декоративно-лиственных растений, располагаемых на газонах. Массивы имеют самую разнообразную конфигурацию неправильной формы, образуя мысы. Сплошные посадки цветочных  растений одного или нескольких видов на большой территории.

Махровость (full-blossom condition) – отклонение от нормального строения цветков. У махровых цветков в большинстве случаев лепестки представляют собой стерильные разросшиеся тычинки, обычно ярко окрашены.

Мезофиты (mesophytes) – растения со средней потребностью во влаге.

Миксбордер (mixborder) – смешанный бордюр. Он представляет собой широкий бордюр, состоящий из различных видов красивоцветущих и декоративно-лиственных однолетних, двулетних и многолетних растений, размещенных группами. Чаще всего миксбордер имеет вид живописной полосы правильной или неправильной формы. Важное условие создания миксбордера – такой подбор растений, которые обеспечивают либо непрерывное цветение, либо декоративность листвы в течение всего сезона.

Многолетники (perennials) – растения, цветущие более одного раза, достигнув определенного возраста, они цветут и плодоносят много кратно. Многолетники делят на зимующие в открытом грунте и не зимующие. По времени цветения выделяют  весенне-цветущие и летне-цветущие многолетники.

Модульный цветник (module flower garden, module flower bed) – это вид цветочного оформления, в основе которого лежит многократно повторяющийся модуль. Эта структурная единица модуль представляет собой определенную площадь, заполняющуюся землей и использующуюся для высадки цветов. Остальная часть может быть засеяна газоном, покрыта декоративной плиткой или засыпана гравием или другим материалом в виде дорожек. Таким образом, все пространство модульного цветника разбито на чередующиеся в определенном ритме скрытые пространства для высадки растений и дорожки различной ширины для технологического ухода за растениями. Для создания модульных цветников часто используют луковичные растения (тюльпан - tulip, нарцисс - narcissus, daffodil, гиацинт - hyacinth разных сортов).

Однолетники (летники) (annuals) – декоративные растения с циклом развития от посева семян до цветения и плодоношения в течение одного года. Благодаря современной селекции можно подобрать для цветников летники разнообразных форм,  с бесчисленным количеством окрасок и безграничными возможностями для их комбинирования. Большинство летников зацветает через 2-2,5 месяца после прорастания семян.

Опыление цветков (flower pollination) – перенос пыльцы на рыльце пестика цветка.

Отводки (slips, cuttings) – укорененные побеги, развивающиеся на материнском растении.

Пазушные почки (axillary bud) – почки, расположенные в узлах между черешком листа и стеблем.

Пестик (pestle, pistil) – женский генеративный орган цветка. Важнейшая часть его – завязь с семяпочками.

Пикировка (singling, picking out) – рассаживание сеянцев. Важнейший агротехнический прием. При этом сеянцам предоставляется большая площадь питания, соответственно улучшаются световой и воздушный режимы.

Плод (fruit) – завязь цветка, разросшаяся после его оплодотворения. 

Побеги второго порядка (secondary sprouts) – ответвления из почек побегов первого порядка.

Побеги первого порядка (central stem sprouts) – ответвления из почек главного (центрального) стебля. 

Почка (bud, eye) – сильно укороченный побег с зачаточными листьями или репродуктивными органами.

Прилистники (stipules) – парные выросты в виде листочков, отходящие от основания листа по бокам черешка.

Простой лист (simple leaf) – состоит из черешка и одной листовой пластинки.

Рабатки (border beds) – цветочные грядки, размещенные вдоль дорожек, строений, площадок. Слово «рабатка» произошло от немецкого «rabatte» – грядка. Это довольно узкая цветочная полоска, врезанная в газон. Обычная ее ширина от 0,5 до 1,5 м. Размеры рабаток зависят от особенностей оформляемого цветочного объекта.

Семена (seeds) – части растений (клубни - tubers , луковицы - bulbs , плоды - fruits , саженцы - seedlings, собственно семена - seeds , соплодия -collective fruit, syncarpy , отводки - slips, cuttings, layers,  черенки - grafts  и др.), которые могут быть использованы для воспроизводства сорта.

Скарификация семян (scarification of seeds) – нарушение плотной или твердой оболочки семян механическим повреждением (перетиранием с гравием или песком, надпиливанием и др.). Применяется для семян канны - сanne, люпина - lupine  и других культур с прочной семенной оболочкой.

Сложный лист (compound leaf) – лист, на черешке которого имеется несколько листовых пластинок.

Солитер (solitaire) – один из видов цветочного оформления. В переводе с французского означает одинокий, крупный бриллиант, вставленный в ювелирное изделие без других камней. Такую же роль играет в саду отдельно посаженное привлекательное растение, чтобы привлечь к себе внимание. В качестве солитера высаживают отдельные цветочные растения, которые отличаются декоративностью, необычными по форме или окраске листьями, крупными красивыми цветками или соцветиями (пионы - peonies, розы - roses, гортензии - hydrangeas, георгины - dahlias, хоста - host, астильба - astilba). 

Соцветие (inflorescence,  raceme) – группа цветков, расположенных близко друг к другу в определенном порядке.

Стебель (stem, stalk) – вегетативный орган растения, связывающий корень с листьями, обеспечивающий передвижение воды с минеральными веществами снизу вверх (восходящий ток) и из листьев к цветкам, плодам и корням (нисходящий ток).

Стратификация семян (stratification of seeds) – продолжительное выдерживание набухших семян  при низкой температуре (0…+5° С) для облегчения прорастания семян с толстой оболочкой  в течение 0,5-3 месяцев в зависимости от культуры.  Используют для семян аквилегии - aquiligia, колокольчиков - bells, примул - primroses,  ирисов - irises, лилий - lilies и др.

Тычинки (stamens) – мужские генеративные органы цветка, состоящие из тычиночных нитей и пыльников,  в которых образуется пыльца.

Устьица (stoma) – мельчайшие отверстия  расположенные  чаще на нижней стороне листа, служащие для поглощения и выделения углекислого газа и кислорода и испарения влаги растением.

Цветоводство  (floriculture, floristry) – наука и отрасль растениеводства, занимающаяся выращиванием красивоцветущих и декоративно-лиственных растений, а также изучением их морфологических и биологических особенностей.

Цветовое пятно  (flower spot) – это вид цветочного оформления, использующийся на больших площадях газонов. Цветовые пятна могут  иметь разнообразную форму и размер. Создаются, в основном, из миниатюрных и низкорослых красивоцветущих или декоративно-лиственных растений яркой окраски и хорошей сортовой выравненности.

Цветок (flower) – укороченный видоизмененный побег, образующий плод и семена, и состоящий из цветоножки (pedicel, single flower stalk),  цветоложа (receptacle, torus), околоцветника (perianth, floral envelope),  тычинок (stamen) и пестика (pistil).

Цветоложе (receptacle) – верхняя расширенная стеблевая часть цветка.

Цветоножка (pedicee) – часть стебля под цветком, обычно лишенная листьев.

Черенкование (graftage) – способ вегетативного размножения путем укоренения определенных частей растений.

Черенок (graft) – часть стебля (обычно длиной 3-8 см, с двумя-тремя глазками), корня или листа, отделенная от материнского растения, используемая для вегетативного размножения.
2. ЗЕМЛЕДЕЛИЕ (EARTH CULTIVATION)

Агротехника  (agrotechnics; agricultural engineering) – система приемов возделывания культур на основе достижений науки и техники и передового опыта с учетом местных почвенно-климатических и организационно-хозяйственных условий.

Азотные удобрения (nitrogen fertilizers) – минеральные вещества, содержащие азот и используемые как источник азотного питания растений.

Безотвальная обработка (subsurface tillage) – обработка почвы без оборачивания ее пахотного слоя.

Биологический метод борьбы с сорняками (biological control of weeds) – подавление и уничтожение сорняков с помощью специализированных насекомых, грибов и бактерий.

Бороздование почвы (ridging) – нарезка борозд на поверхности почвы.

Боронование почвы (soil harrowing) – прием обработки почвы зубовой или игольчатой бороной, обеспечивающий крошение, рыхление и выравнивание поверхности почвы, а также частичное уничтожение проростков и всходов сорняков.

 Борьба с сорняками  (weeds control) – совокупность механических мер борьбы с сорными растениями в посеве.

Вегетационный период (vegetation period) – период в жизни растений от  начала появления всходов до полной спелости новых семян.

Влагоемкость (water capacity, moisture retention capacity, water holding capacity) – а) способность почвы поглощать и удерживать определенное количество влаги; б) величина, количественно характеризующая водоудерживающую способность почвы. Различают: МГ – максимальную гигроскопичность (maximum hygroscopicity), ВЗ – влажность завядания (wilting moisture, fading moisture), ММВ – максимальную молекулярную влагоемкость (maximum molecular water capacity, ВРК – влажность разрыва капиллярных связей (capillarity break moisture), НВ (ППВ) – наименьшая влагоемкость, или предельно-полевая влагоемкость (minimum water capacity, or minimum field water capacity), ПВ – полная влагоемкость (maximum water-holding capacity). 

Влажность почвы (soil moisture) – содержание в почве влаги, выражается в процентах.

Водный режим почвы; доступная и недоступная влага (water regime; accessible and inaccessible moisture) – совокупность всех явлений поступления, перемещения воздуха по профилю почвы, изменения его состава и физического состояния при взаимодействии с твёрдой, жидкой и живой фазами почвы, а также газообмен почвенного воздуха с атмосферным.

Водопроницаемость почвы (permeability) – способность почвы впитывать и пропускать через себя воду в более глубокие слои.

 Водопрочность структуры (water stability of soil structure) – способность почвенных агрегатов противостоять размывающему действию воды.

Воздухоемкость (air content; total pore space) – объем почвенных пор, содержащих воздух при влажности почвы, соответствующей наименьшей ее влагоемкости.

Воздушный режим; скважинность почвы; аэрация почвы (air conditions, soil porosity, aeration) – суммарный объем всех пор и промежутков между частицами твердой фазы почвы в ее естественном сложении. Выражают в процентах от объема почвы; поступление воздуха вы какую-нибудь среду, в том числе в почву, при помощи технических средств или путем ликвидации преграды, например, ледяной корки).

Вспашка (ploughing; plowing) – прием обработки почвы плугом, обеспечивающий крошение, рыхление и оборачивание обрабатываемого слоя почвы не менее чем на 135°.

Всхожесть семян (seed germination) – способность семян давать за установленный срок нормальные проростки при определенных условиях проращивания.

Вымораживание сорняков (weeds frost-killing; weeds freezing out) – уничтожение сорняков в условиях низких температур выворачиванием подземных органов на поверхности почвы.

Выравнивание почвы (soil levelling) – уменьшение размеров неровностей поверхности почвы.

Высушивание сорняков (weeds drying out) – уничтожение сорняков  высушиванием верхних слоев почвы специальными приемами ее обработки.

Вычесывание сорняков (weeds combing out) – удаление органов вегетативного размножения сорняков из почвы специальными машинами и орудиями.

Гербициды (herbicides) – химические препараты из группы пестицидов, уничтожающие сорные растения.

Глубина обработки почвы (depth of tillage) – расстояние от поверхности необработанного поля до уровня заглубления в почву рабочих органов машин и орудий.

Глубокая обработка почвы (deep tillage) – обработка почвы на глубину более 24см.

Гребневание (ridging) – прием обработки почвы, обеспечивающий создание гребней на поверхности поля.

Гребнистая вспашка (ridge ploughing) – вспашка поперек склона с поделкой гребней плугом с одним удлиненным отвалом.

Гребнисто-ступенчатая вспашка (ridge-gradual ploughing) – вспашка поперек склона, обеспечивающая поделку гребней на поверхности поля и ступенчатого профиля плужной подошвы за счет различного заглубления корпусов плуга.

Грядкование  (seedbedding)  – прием обработки почвы, обеспечивающий образование грядок на поверхности поля.

Гумус (humus) – (перегной) высокомолекулярные темноокрашенные органические вещества почвы. Образуется в результате гумификации органических остатков. Содержит элементы питания растений, которые после разложения гумуса переходят в доступную для них форму. Почвы, богатые гумусом, плодородны.

Двухлетние сорняки (biennial weeds) – малолетние сорняки, для развития которых требуется два полных вегетационных периода.

Двухъярусная обработка почвы (bunk tillage) – обработка почвы с оборачиванием верхней части пахотного слоя и одновременным рыхлением нижней части или взаимным перемещением верхнего и нижнего слоев.

Дискование почвы (soil disking)  – прием обработки почвы дисковыми орудиями, обеспечивающий крошение, частичное перемешивание почвы и уничтожение сорняков.

Доза удобрения (dose of fertilizers) – часть нормы, применяемая за один прием.

Загонная вспашка (bed system ploughing) – вспашка поля по загонам.

Засоление (salinization) – процесс накопления в почве легкорастворимых в воде солей в количествах, токсичных для с.-х. культур.

Засоренность (debris; weed infestation) – совокупность показателей характеризующих обилие (численность, массу, проективное покрытие), а также встречаемость и ярусность сорняков в посевах.

Засорители (contaminators) – растения, относящиеся к культурным видам, не возделываемым на данном поле.

Земледелие (earth cultivation; agriculture)  – растениеводческие отрасли, основанные на использовании земли с целью выращивание сельскохозяйственных культур. З. изучает и разрабатывает общие приемы возделывания с.-х. культур.

Зимующие сорняки (wintering weeds) – малолетние сорняки, заканчивающие вегетацию при ранних весенних всходах в том же году, а при поздних всходах способные зимовать в любой фазе роста.

Зяблевая обработка почвы (autumnal ploughing) – основная обработка почвы в летне-осенний период под посев яровых культур в следующем году.

Инсектициды (insecticides) – химические средства для уничтожения насекомых-вредителей с.-х. растений; одна из групп пестицидов.

Истощение сорняков  ( weeds exhaustion) – уничтожение сорняков  многократным подрезанием побегов на разной глубине в пределах пахотного и подпахотного слоев почвы.

Калийные удобрения (potash) – минеральные вещества, содержащие калий и используемые как источник калийного питания растений.

Карантинные сорняки (quarantine weeds)  – особо вредоносные, отсутствующие или ограниченно распространенные на территории страны или отдельного региона сорняки, включенные в перечень карантинных объектов.

Капельное орошение (irrigation mode, sprinkling, irrigation by flooding, drip irrigation) – определение сроков, числа и нормы полива возделываемых культур.

Картирование сорняков (weeds mapping) – учет количества и состава сорняков и нанесение на карту землепользования этих показателей условными знаками.

Клейковина (gluten) – белковая часть муки из зерна пшеницы и других зерновых, остающаяся в виде эластичного сгустка после вымывания крахмала из теста водой.

Клубневые сорняки (tuberous weeds) – многолетние сорняки, размножающиеся преимущественно вегетативно и образующие на корнях или подземных стеблях утолщения.

Контурная вспашка (contour ploughing) – вспашка сложных склонов в направлении близком к горизонталям местности.

Корневищные сорняки (rhizomatic weeds) – многолетние сорняки, размножающиеся преимущественно  подземными стеблями – корневищами.

 Корневые паразитные сорняки (root worst weeds; root-stock worst weeds) – паразитные сорняки, паразитирующие на корнях растений.

Корнеотпрысковые сорняки (sobole weeds) – многолетние сорняки, размножающиеся преимущественно  корнями, дающими отпрыски.

Корне-пожнивные остатки (root-crop residues) – растительные остатки с.-х. культур, остающиеся в почве и на её поверхности после уборки урожая.

Коэффициент вспушенности почвы (soil fluffiness coefficient)  – отношение прироста толщины обработанного слоя к глубине обработки почвы.

Кротование (ploughing) – прием обработки почвы, обеспечивающий образование горизонтальных дрен – кротовин.

Кротование почвы (soil moling; mole draining) – прием обработки почвы, обеспечивающий образование горизонтальных дрен-кротовин.

Крошение почвы (oil crumbling) – уменьшение размеров почвенных структурных отдельностей.
Культивация (cultivation) – прием поверхностной обработки почвы, обеспечивающий ее рыхление (без оборачивания) и выравнивание поверхности с подрезанием сорняков.

Культивация почвы (soil cultivation) – прием обработки почвы культиватором, обеспечивающий крошение, рыхление и частичное перемешивание почвы, а также.

Культурная вспашка (skimcoulter ploughing) – вспашка плугом с предплужниками.

Луговые сорняки (meadow weeds) – грубостебельные непоедаемые растения, произрастающие на лугах.

Луковичные сорняки (bulbous weeds) – многолетние сорняки, размножающиеся преимущественно  луковицами.

Лункование почвы (soil hilling) – прием обработки почвы, обеспечивающий образование лунок на ее поверхности.

Лущение (enucleating) – поверхностное или мелкое рыхление почвы, сопровождающееся частичным ее оборачиванием и подрезанием сорняков.

Лущение жнивья (stubble breaking)  – прием обработки почвы после уборки зерновых культур , обеспечивающий крошение, рыхление, частичное оборачивание и перемешивание почвы, а также провоцирование и подрезание сорняков.

Лущение почвы (soil breaking)  – прием обработки почвы дисковыми и лемешными орудиями, обеспечивающий рыхление, крошение и частичное оборачивание, перемешивание  почвы и подрезание сорняков.

Малолетние сорняки (seed propagated weeds) – сорняки, размножающиеся только семенами, имеющие жизненный цикл не более 2-х лет и отмирающие после созревания семян.

Малолетники  (annual biennial weeds) – сорные растения, жизненный цикл которых проходит в течение 1-2 лет и которые отмирают после созревания семян. Размножаются только семенами.

Междурядная обработка почвы (inter-row soil treatment) – прием обработки почвы в междурядьях пропашных культур с целью уничтожения сорняков и улучшения почвенных условий произрастания культурных растений.

Мелиоративная вспашка (amelioration ploughing)  – глубокая вспашка специальными плугами для улучшения свойств почвы.

Мелкая обработка почвы (shallow tillage) – обработка почвы различными орудиями на глубину от 8 до 16 см.

Механический метод борьбы с сорняками (mechanical weeds control) – уничтожение сорняков почвообрабатывающими машинами и орудиями.

Микролиманы (micro limans) – водозадерживающие емкости, образованные на поверхности почвы поделкой сети замкнутых земляных валиков.

Минеральные удобрения (mineral fertilizers) – неорганические вещества, содержащие необходимые для растений элементы питания.

Минимальная обработка  (minimum tillage) – научно обоснованная обработка почвы, обеспечивающая снижение  энергетических затрат путем уменьшения числа и глубины обработок, совмещения операций в одном рабочем процессе и применения гербицидов.

Минимальная обработка почвы (soil minimum treatment) – научно обоснованная обработка почвы, обеспечивающая снижение энергетических затрат путем уменьшения числа и глубины обработок, совмещения операций в одном рабочем процессе и применения гербицидов.

Многолетние сорняки (perennial weeds) – сорняки, жизненный цикл которых может продолжаться свыше 2-х лет, способные неоднократно плодоносить и размножающиеся семенами и вегетативными органами.

Мочковатокорневые сорняки (fascicular root weeds; tufty root weeds) – многолетние сорняки, с мочковатым типом корневой системы и ограниченной способностью к вегетативному размножению.

 Мульчирующая обработка почвы (mulching) – сочетание приемов механической обработки почвы с покрытием ее поверхности растительными остатками возделываемой культуры.

Навоз (manure) – органическое удобрение, состоящее из твердых и частично жидких экскрементов животных обычно в смеси с подстилочным материалом (солома, торф).

Норма удобрения (rate of fertilizers) – количество действующего вещества, используемое за 1 год на 1 га.

Обвалование почвы (damming; embanking) – поделка временных земляных валиков на поверхности поля.

Оборачивание почвы (soil plough up) – взаимное перемещение верхнего и нижнего слоев или горизонтов почвы в вертикальном направлении.

Оборот пласта (furrow slice turning) – вспашка с оборачиванием пласта до 180°.

Обработка основная  (primary tillage; basic treatment of soil) – наиболее глубокая сплошная обработка почвы под с.-х. культуры. Глубина основной обработки может быть различной в зависимости от культуры, почвенно-климатических условий, орудия обработки.

Обработка почвы (tillage, cultivation, treatment) – механическое воздействие на почву рабочими органами машин и орудий для создания наилучших условий для возделываемых растений.

Обработка предпосевная  (pre-plant tillage) – обработка почвы перед посевом или посадкой с.-х. культур. Особое внимание обращается на своевременность проведения работ, равномерность глубины обработки, выравненность поверхности поля, уничтожение сорняков. Приемы: культивация, боронование, прикатывание, шлейфование, обработка плоскорезами на глубину заделки семян или игольчатыми орудиями.

Однолетние сорняки (annual weeds) – сорные растения, жизненный цикл которых проходит в течение 1 года и которые отмирают после созревания семян. Размножаются только семенами.

Озимые культуры (winter crops) – однолетние с.-х. культуры, нормально развивающиеся при осеннем посеве и дающие урожай на следующий год.

Озимые сорняки (wintering weeds) – малолетние сорняки, нуждающиеся для своего развития в пониженных температурных условиях зимнего сезона независимо от срока произрастания.

Окультуренный слой (cultivated layer) – слой почвы, который подвергся окультуривающему воздействию путем его обработки, внесения удобрений.

Окультуривание почвы (soil cultivation) – повышение естественного плодородия почвы путем применения специальных приемов воздействия на нее.

Окучивание (earthing up; hilling) – приваливание почвы к основанию стеблей растений.

Органические удобрения (organic fertilizers) – вещества, содержащие органические соединения растительного или животного происхождения (навоз, птичий помет, навозные стоки, зеленые удобрения, солома и др. растительные остатки, осадки сточных вод, компосты).

Орошение (irrigation) – искусственное увлажнение почвы для повышения ее плодородия дождеванием или напуском.

Основная обработка почвы (primary tillage) – наиболее глубокая сплошная обработка почвы под с.-х. культуры.

Отвальная вспашка, отвальная обработка почвы (moldboard plowing) – обработка почвы отвальными орудиями с полным или частичным оборачиванием ее слоев.

Паразитные сорняки  (worst weeds) – сорняки, утратившие способность к фотосинтезу и питающиеся за счет растения-хозяина.

Пахотный слой (top-soil) – слой почвы, ежегодно и периодически подвергающийся сплошной обработке на максимальную глубину.

Пахотный слой (topsoil; arable layer) – слой почвы, который ежегодно или периодически подвергается сплошной обработке на максимальную глубину.

Пашня (plough land) – сельскохозяйственное угодье, систематически обрабатываемое и используемое под посев с.-х. культур и под чистые пары.

Перемешивание почвы (soil mixing) – изменение взаимного расположения почвенных отдельностей, обеспечивающее более однородное состояние обрабатываемого слоя почвы. 

Пестициды (pesticides) – общее название класса химических препаратов для борьбы с вредителями и болезнями растений, сорняками, вредителями пищевых продуктов.

Планировка почвы (surface planning; soil smoothing; soil leveling) – обработка почвы планировщиком с целью выравнивания поверхности поля.

Плантажная вспашка (plantage ploughing) – вспашка плантажным плугом на глубину более 40см.

Плодородие почвы (soil fertility) – совокупность свойств почвы, обеспечивающих необходимые условия для жизни растений.

Плодородие почвы (soil fertility) – способность почвы удовлетворять  потребность растений в почвенных факторах жизни. Различают потенциальное (естественное) и эффективное (приобретенное  под влиянием обработки, удобрений, мелиорации и т.п.) плодородие почвы. Плодородие при правильном использовании почвы повышается.

Плоскорезная обработка почвы (soil treatment without turning round) – прием обработки почвы плоскорежущими орудиями без ее оборачивания, с сохранением на поверхности поля большей части пожнивных остатков.

Плотность почвы (soil density, soil compactness) – отношение массы твердой фазы почвы к ее объему.

Плотность почвы (soil density; soil compactness) – отношение массы твердой фазы почвы к ее объему.

Плотность сложения почвы; объемная плотность почвы; объемная масса почвы  (bulk density) – масса единицы объема почвы, взятой без нарушения ее природного сложения и высушенной при 105°С.
Побег (sprout; spring) – стебель с  расположенными на нем листьями и почками.

Поверхностная обработка  (surface tillage) – обработка почвы различными орудиями на глубину до 8 см.

Ползучие сорняки (creeping weeds) – многолетние сорняки, размножающиеся преимущественно  стелющимися и укореняющимися побегами.

Полупаразитные сорняки (semiparasitic weeds) – сорняки, не утратившие способности к фотосинтезу, но способные питаться за счет растения-хозяина.

Полупаровая обработка почвы (bastard fallow; bastard tillage) – обработка почвы после непаровых предшественников, при которой поле в летне-осенний период обрабатывается по типу чистого пара.

Послепосевная обработка почвы (post-planting soil treatment) – обработка почвы, проводимая после посева или посадки с.-х. культур.                                       

Почва (soil) – природное образование, которое состоит из связанных горизонтов, формирующихся в результате преобразования поверхностных слоев  литосферы под воздействием воды, воздуха, живых организмов. Обладает плодородием.  В сельском хозяйстве  – основное средство производства.

Предпосевная обработка почвы (pre-planting treatment; pre-sowing tillage) – обработка почвы, проводимая перед посевом или посадкой с.-х. культур.

Прием обработки почвы (soil cultivation method) – однократное воздействие на почву почвообрабатывающими машинами и орудиями.

Прикатывание почвы (soil rolling; soil packing) – прием обработки почвы  катками, обеспечивающий уплотнение, крошение глыб и частичное  выравнивание поверхности почвы.

Провокация прорастания сорняков (weeds germination provocation) – создание условий для быстрого и дружного прорастания сорняков с последующим уничтожением их всходов и проростков.

Пропашные культуры (row crops) – с.-х. растения, нормальный рост и развитие которых требует больших запасов питательных веществ и влаги в почве, борьбы с сорняками, болезнями и вредителями.

Противоэрозионная обработка почвы (antierosion treatment) – обработка почвы с созданием  водозадерживающего микрорельефа на пашне или оставлением ветрозадерживающих пожнивных остатков  на поверхности почвы.

Прямое комбайнирование (direct combining) – однофазная уборка, уборка урожая с.-х. культур с выделением основной продукции за один проход уборочного агрегата.

Раздельная уборка (two-phase harvesting) – двухфазная уборка с.-х. культур, состоящая из 2-х самостоятельных не связанных между собой фаз: 1) скашивание хлебной массы с укладкой в валки для сушки и дозревания семян и 2) подбор валков и обмолот массы зерноуборочными комбайнами.

Режим орошения, дождевания, напуском, капельное (irrigation mode, sprinkling mode, irrigation by flooding mode, drip irrigation mode) –  определение сроков, числа и нормы полива возделываемых культур.
Рост (growth) – количественные изменения, увеличение размеров и массы растений.

Рыхление почвы (soil mellowing; soil loosening; soil cultivation) – изменение взаимного расположения почвенных отдельностей с увеличением объема почвы.

Севооборот (crop rotation) – научно обоснованное чередование с.-х. культур (и пара) по полям и во времени; основная система земледелия.

Сидераты (siderates)  – свежая растительная масса, запахиваемая в почву для обогащения ее органическим веществом и азотом.

Система обработки почвы  (soil cultivation system) – совокупность научно обоснованных приемов обработки почвы под культуры в севообороте.

Сложение почвы (soil texture, soil constitution) – соотношение в почве различных агрегатов и их взаиморасположение.

Сложение почвы (soil texture; soil constitution) – соотношение в почве различных агрегатов и их взаиморасположение. 

Солома (straw) – сухие стебли, в основном зерновых культур, остающиеся после обмолота.

Сорняки (weeds) – растения, засоряющие с.-х. угодья и наносящие вред с.-х. культурам.

Специализированные сорняки (specialized weeds) – сорняки, засоряющие посевы только определенных культур.

Стеблевые паразитные сорняки (stem worst weeds) – паразитные сорняки, присасывающиеся к стеблю растения-хозяина.

Стержнекорневые сорняки (rod-root weeds) – многолетние  сорняки, с удлиненным и утолщенным главным корнем и ограниченным вегетативным размножением.

Структура посевных площадей (structure of sown areas) – соотношение площадей посевов различных групп или отдельных с.-х. культур.

Структура почвы (soil structure) – важный генетический признак, помогающий отнести почву к тому или иному типу.  При структурном состоянии механические элементы (песчинки, пылеватые и илистые частицы) соединены в агрегаты (отдельности) различной величины и формы. С агрономической точки зрения важны не столько форма структурных отдельностей, сколько их размер, степень водопрочности и пористости. Роль структуры в плодородии почв весьма существенна: структура создает более благоприятный водно-воздушный режим, способствует лучшему впитыванию и сохранению влаги и постепенной мобилизации зольных элементов.

Структура урожая (crop structure) – показатели компонентов, от которых зависит величина урожая.

Структурность  почвы (soil structuring) – способность  почвы распадаться на агрегаты или комочки различного размера.

Теплоемкость (heat capacity) – количество тепла, необходимое для нагревания или охлаждения каждого 1 м³ почвы на 1°.

Теплопроводность (thermal conductivity) – величина, характеризующая степень проводимости тепла той или иной почвой.

Террасирование (terracing) – создание выравненных ступеней на склонах для возделывания с.-х. культур.

Транспирационный коэффициент (transpiration coefficient; transpiration ratio) – количество воды, затраченное растением в процессе образования единицы сухого вещества.

Транспирация (transpiration) – испарение воды листьями.

Трехъярусная обработка почвы (three-tillage) – обработка почвы с частичным или полным перемещением трех слоев.

Трудноотделимые сорняки (not readily separated weeds; weeds separated with difficulty) – сорняки, семена и плоды которых по морфологическим и физическим признакам сходны с посевным материалом культур и отделяются от  него только с помощью сложных зерноочистительных машин.

Углубление пахотного слоя (arable layer deepening) – обработка почвы, обеспечивающая увеличение мощности пахотного слоя за счет нижележащих слоев или горизонтов.

Удобрения (fertilizers) – туки, органические и минеральные вещества, содержащие элементы питания растений.

Удушение сорняков (“aspiration” of weeds; weeds suffocation; weeds stifling) – уничтожение проросших семян и органов вегетативного размножения сорняков путем глубокой заделки их в почву.
Уплотнение почвы (soil compaction) – изменение взаимного расположения почвенных отдельностей с уменьшением объема почвы.
Фенотип (phenotype) – особенности строения и жизнедеятельности организма, обусловленные взаимодействием его генотипа с условиями среды.

Фитомелиорант (phyto ameliorator) – растительная масса, запахиваемая в почву для обогащения ее органическим веществом.  

Фосфорные удобрения (phosphoric fertilizers) – минеральные вещества, содержащие фосфор и используемые как источник фосфорного питания растений.

Фотопериодизм (photoperiodism) – отношение растений к продолжительности светового дня. 

Фотосинтез  (photosynthesis) – образование зелеными растениями и фотосинтезирующими бактериями необходимых для жизни органических веществ за счет энергии солнца из углекислого газа и воды; основной процесс автотрофного питания организмов.

Фотосинтетически активная радиация (ФАР) (photosynthetically active radiation - PhAR) – солнечная радиация с лучами видимой части спектра с длиной волн от 0,32 до 0,71 мкм, используемая растениями в процессе фотосинтеза.

Фрезерование почвы (rotary tillage)  – прием обработки почвы фрезой, обеспечивающий крошение, тщательное перемешивание и рыхление обрабатываемого слоя.

Фунгициды (fungicides) – препараты для защиты растений от болезней, вызываемых фитопатогенными грибами, одна из групп пестицидов.

Химический метод борьбы с сорняками (chemical control of weeds) – уничтожение сорняков гербицидами.

Чизелевание (chiseling) – безотвальное рыхление почвы чизельными орудиями.

Шлейфование почвы (soil smoothing; soil dragging; soil slicking; soil floating) – прием обработки почвы шлейфом, обеспечивающий выравнивание поверхности поля.

Щелевание почвы (soil slotting) – прием обработки почвы щелерезами, обеспечивающий глубокое ее прорезание  для повышения водопроницаемости почвы.

Эрозия почвы (erosion) – разрушение водой и ветром верхнего плодородного слоя почвы, смыв или развеивание его частиц и осаждение в новых местах.

Эфемерные сорняки (euphemeral weeds) – малолетние сорняки, с очень коротким периодом вегетации, способные давать за сезон несколько поколений.

Ядовитые сорняки (poisonous weeds) – сорняки, вызывающие отравление у животных и человека.

Яровые поздние сорняки (late spring weed) – малолетние сорняки, семена которых прорастают при устойчивом прогревании почвы, растения плодоносят и отмирают в том же году.

Яровые ранние сорняки (early spring weeds) – малолетние сорняки, семена которых прорастают рано весной, растения плодоносят и отмирают в том же году.

3. СТАНДАРТИЗАЦИЯ И СЕРТИФИКАЦИЯ ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА

Аккредитация (accreditation) – официальное признание права испытательной лаборатории осуществлять конкретные испытания или конкретные типы испытаний.

Аттестация (validation) – оценка состояния дел в лаборатории по определенным параметрам и критериям, выбор которых базируется на общих требованиях к испытательным лабораториям.

Базисные нормы (base rates, base norms) – это основные нормы качества зерна, на основании которых проводят расчеты. Если зерно по всем показателям качества соответствует требованиям этих норм, то его оплачивают по цене, установленной для данного региона за всю физическую массу партии. При отклонении качества зерна от базисных норм в лучшую сторону делают надбавки к закупочной цене, а по некоторым показателям и к физической массе, а при отклонении в худшую, наоборот, – скидки с цены или массы.

Безопасность (security) – состояние, при котором отсутствует недопустимый риск, связанный с причинением вреда жизни или здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу; окружающей среде, жизни или здоровью животных и  растений.
«Вторая сторона» (the second part) – в процедуре сертификации принято считать покупателя, потребителя.
Государственный реестр систем сертификации (State Register of Certification Systems) – официальный перечень зарегистрированных систем сертификации.

Декларация о соответствии (declaration of conformity) – документ, удостоверяющий соответствие выпускаемой продукции требованиям технических регламентов.

Добровольная сертификация (voluntary certification) – сертификация, проводимая на добровольной основе по инициативе изготовителя (исполнителя), продавца (поставщика) или потребителя продукции (Система сертификации ГОСТ, 1992).

Единство  измерений (unity of measurements, uniformity of measurements) – состояние измерений, при котором их результаты выражены в узаконенных единицах величин и погрешности измерений не выходят за установленные границы с заданной вероятностью.

Заявитель (applicant) – предприятие, организация, лицо, обратившееся с заявкой на проведение аккредитации или сертификации.

Знак обращения на рынке (mark of market) – обозначение, служащее для информирования потребителей о соответствии выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов.

Знак соответствия (mark of conformity) – зарегистрированный в законодательном порядке сертификационный знак, используемый согласно порядку сертификации третьей стороной для продукции (услуги), находящейся в полном соответствии с требованиями нормативного документа, применяемого при сертификации.

Идентификация (identification) – процедура, посредством которой устанавливается  соответствие продукции требованиям, предъявляемым к ней (к данному виду или типу) в нормативных или информационных документах. 

Изменение к стандарту (revision of the standard) – модификация, дополнение или исключение определенных разделов (частей фрагментов) нормативного документа. Результаты изменения публикуются отдельно в виде перечня (листка) изменений.

Инспекционный контроль за сертифицированной продукцией (supervisory control of the certified products) – контрольная оценка соответствия, цель которой установить, что продукция продолжает соответствовать заданным требованиям, подтвержденным при сертификации.

Качество (quality) – совокупность свойств и характеристик продукции или услуги, которые придают им способность удовлетворять обусловленные или предполагаемые потребности.

Классификатор (classifier) – нормативный документ, устанавливающий систематизированный перечень наименований и кодов объектов классификации и/или классифицированных группировок и принятый на соответствующем уровне стандартизации. Классификаторы предназначены для обеспечения согласованной работы всех участников при создании и использовании документов, обработке и передаче информации, а также для обеспечения сопоставимости получаемых результатов.

Комплекс стандартов (set of standards) – совокупность взаимосвязанных стандартов, объединенных общей целевой направленностью и устанавливающих согласованные требования к взаимосвязанным объектам стандартизации.

Контроль (надзор) за соблюдением требований технических регламентов (monitoring of technical regulations compliance) – проверка выполнения юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем требований технических регламентов к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации  и утилизации и принятие мер по результатам проверки.

Международный стандарт (international standard) – стандарт, принятый международной организацией. 

Метод испытания (testing method) – установленные технические правила проведения испытаний.

Национальный стандарт (national standard) – стандарт, утвержденный национальным органом Российской Федерации по стандартизации.

Нормативные документы (regulations) – документы на продукцию, представляемую к обязательной сертификации – Законы РФ, государственные стандарты, санитарные нормы и правила, строительные нормы и правила, другие документы, которые в соответствии с законодательством устанавливают требования по безопасности продукции и услуг.

Обязательная сертификация (mandatory certification) – подтверждение уполномоченным на то органом соответствия товара, работы, услуги обязательным требованиям стандарта (Закон «О защите прав потребителей» от 7 февраля 1992г., Система сертификации  ГОСТ, 1992).
Орган по сертификации (certification body) –  юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, аккредитованные в установленном порядке для выполнения работ по сертификации.

Оценка соответствия (conformity assessment) – любая процедура, прямо или косвенно используемая для определения соответствия продукции требованиям технических регламентов или стандартов. Наиболее часто соответствие подтверждается сертификацией. К процедуре оценки соответствия могут быть отнесены: отбор проб, испытания, контроль, регистрация, аккредитация, утверждение (принятие), а также их сочетание.
«Первая сторона» (the first part) – в процедуре сертификации принято считать изготовителя, продавца продукции.

Петля качества (quality loop) – схематическая модель взаимозависимых видов деятельности, влияющих на качество  продукции (услуги) на всех стадиях ее жизненного цикла: от определения потребности и проектирования до утилизации.

Подтверждение соответствия (conformity confirmation, compliance confirmation) – документальное удостоверение соответствия продукции или иных объектов, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров.

Поправка к стандарту (amendment to the standard) – устранение из опубликованного текста опечаток, лингвистических и т.п. ошибок. Результаты поправки представляются опубликованием отдельного листка либо новым изданием стандарта.

Продукция (production) – результат деятельности, представленный в материально-вещественной форме и предназначенный для дальнейшего использования в хозяйственных и иных целях.

Проект стандарта (draft standard) – предлагаемый вариант нормативного документа, предназначенный для широкого обсуждения, голосования или принятия в качестве стандартов.

Прослеживаемость (traceability) – возможность проверки наличия составляющих системы обеспечения качества, при этом они должны не только реализоваться практически, но и быть документально оформлены. В отношении продукции прослеживаемость означает возможность проследить за использованием, местонахождением и соответствием единицы продукции определенным нормам посредством идентификации.

Регламент (regulations) – документ, содержащий обязательные правовые нормы и принятый органами власти.

Риск (risk) – вероятность причинения вреда жизни или здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений с учетом тяжести этого вреда.

Сертификат соответствия (certificate of conformity) – документ, удостоверяющий соответствие объекта требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров.

 Сертификация (certification) – процедура, посредством которой 3-я сторона дает письменную гарантию, что продукция, процесс, услуга, соответствуют заданным требованиям. Сертификация в переводе с латыни означает «сделано верно».

Система сертификации (certification system) – совокупность правил выполнения работ по сертификации, ее участников и правил функционирования системы сертификации в целом.

Совместимость (compatibility) – пригодность продукции, процессов или услуг к совместному, но не вызывающему нежелательных взаимодействий использованию для выполнения установленных требований при заданных условиях.

Соответствие (conformity) – соблюдение всех установленных требований к продукции, процессу или услуге (Система сертификации ГОСТ , 1992).
Срок действия стандарта (standard validity) – период времени от даты введения в действие нормативного документа до момента его смены. Решение о введении и отмене принимает ответственный за стандартизацию орган, принявший этот документ.

Стандарт (standard) – документ, в котором в целях добровольного многократного использования устанавливаются характеристики продукции, правила осуществления и характеристики процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг. Стандарт может также содержать требования к терминологии, символике, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения.

Стандарт организаций (СТО) (Organizations Standard – OS) – документ, разрабатываемый конкретной организацией на применяемые в ней продукцию, процессы, услуги, а также на продукцию, создаваемую и поставляемую на внутренний и внешний рынок; на работы, выполняемые на стороне и оказываемые услуги в соответствии с заключенными договорами (контрактами).

Стандартизация (standardization) – деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, направленная на достижение упорядоченности в сферах производства и обращения продукции и повышения конкурентоспособности продукции, работ или услуг.

Схема сертификации, форма, способ (certification scheme, form, method) – определенная совокупность действий, официально принимаемая в качестве доказательства соответствия продукции заданным требованиям. 

Тезаурус (thesaurus) – словарь, в котором максимально полно представлены термины с примерами их употребления.

Технический регламент (technical regulations) – документ, который принят международным договором Российской Федерации, ратифицированным в порядке, установленном законодательством РФ, или федеральным законом, или указом Президента РФ, или постановлением правительства РФ.

Техническое регулирование (technical regulation) – правовое регулирование отношений в области установления, применения  и исполнения обязательных требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг и правовое регулирование отношений в области оценки соответствия.

Требования к маркировке (labeling requirements) – касаются места ее нанесения(на продукцию, ярлыки, упаковку и на тару), способа нанесения (гравировка, штамповка и др.) и содержания. В случае необходимости используют предупредительную маркировку, касающуюся условий применения, транспортировки, хранения, пожаро- и взрывоопасности продукта, сроков периодического осмотра (контроля состояния) и т.п.

Требования к приемке (acceptance requirements) – правила, которые устанавливают обязательные требования к приемке продукции по качеству и количеству, виды и программы испытаний или контроля качества (количества).
«Третья сторона» (the third part) – в процедуре сертификации подразумевается независимая, компетентная организация, осуществляющая оценку качества продукции.

Форма подтверждения соответствия (form of conformity) – определенный порядок документального удостоверения соответствия продукции или иных объектов, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров.

Центр по сертификации, сертификационный центр (certification center) –юридическое лицо уполномоченное выполнять функции органа по сертификации и испытательной лаборатории.
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