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КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ 





МАТЕРИАЛ (тема 1)
     Культурология - молодая, развивающаяся научная и учебная дисциплина. Она была введена в качестве обязательного предмета в вузах России в 1993 г. и заняла достойное место среди гуманитарных дисциплин. Культурология включает в себя два основных раздела – теоретический и исторический.






***
Культурология (от лат. cultura и греч. logos)  - наука, формирующаяся на стыке социального и гуманитарного знания о человеке и обществе и изучающая культуру как целостность, специфическую функцию и модель человеческого бытия. Происхождение термина связано с именем УАЙТА ЛЕСЛИ АЛВИНА (1900-1975) - американского культурантрополога и культуролога. Уайт подразделял культуру на три подсистемы: 
1)технологическую (орудия производства, средства существования, материалы для постройки жилищ, средства для нападения и защиты и т. п.); 
2) социальную (типы коллективного поведения); 
3) идеологическую (идеи, верования, знания). 





***
       Культурология – комплексная социогуманитарная дисциплина, стремящаяся к созданию системы знаний о культуре как целостном явлении. Культурологическое исследование нацелено на эмпирическое описание культуры, сравнительный анализ культур, изучение межкультурной коммуникации, объяснения истоков общего и специфического, устойчивого и изменчивого в культуре.






***


Культурология сегодня – наука становящаяся, не выделившаяся полностью из тех дисциплин, на стыке которых она формируется. Культурология предстает интегративной областью знания. Ее базисом выступают отдельные науки о культуре – археология, история, этнография, искусствознание и т. п. В рамках социогуманитарного знания культурология может рассматриваться в качестве методологической основы для остальных, изучающих культурные явления, научных дисциплин, так как определяет общее значение феномена культуры и способы его исследования





***

Объект познания культурологии - культура как исторический

социальный опыт людей, социокультурный опыт, закрепленный в паттернах, традициях и нормах, обычаях, законах.


 Предмет культурологии - изучение содержания, структура динамики и технологий функционирования этого социокультурного опыта в ракурсах его генезиса:






***

Основные задачи культурологии:

 •    анализ культуры как системы культурных феноменов;

 •    исследование ментального содержания культуры;

 •    выявление типов связей между элементами культуры;

 •    исследование типологии культур и культурных единиц;

 •    разрешение проблем социокультурной динамики;

 •    исследование культурных кодов и коммуникаций





***

Методы культурологии:

·  Диахронический - требует изложения явлений, фактов, событий мировой и отечественной культуры в хронологической последовательности.
·  Синхронистический - исследование, в т.ч. сравнительное, связанное с изучением объектов в одном выбранном промежутке времени без обращения к исторической перспективе, но с разных сторон. 
· Сравнительный - область культурологических исследований, которая занимается историческим изучением двух или нескольких национальных культур в процессе взаимодействия, взаимовлияния, установление закономерностей, их своеобразия и сходства. Раскрываются в основном внешние связи культуры, обращенные к инонациональной сфере, выявляются общее и особенное в национальной культуре. 
· Археологический - совокупность материальных предметов, добытых в результате раскопок. Она дает возможность археологу делать выводы об общем состоянии культуры. 
· Типологический - метод предполагает изучение структур системы культуры путем восхождения от абстрактного к конкретному и выявления на этой основе типологической близости и историко-культурного процесса. 
·  Биографический - в литературоведении истолкование литературы как отражение биографии и особенностей личности писателя. Впервые этот метод применил французский критик Шарль Огюст де Сент-Бёв. В научном литературоведении - один из принципов исследования. Особенности данного метода - в работе с текстами.
·  Семиотический - метод, основанный на учении о знаках, позволяет изучить знаковую структуру (систему) текста или любого другого культурного объекта.
·  Психологический - подход, который ориентирует исследователя на изучение субъективных механизмов деятельности культуры, индивидуальных качеств, бессознательные психические процессы. Этот метод очень важен при исследованиях особенностей национальных культур. 

Методология культурологии выделяет одну, основную задачу культурологии как отрасли научного знания - анализ процессов и тенденций социокультурной среды современности. 






***
В структуру культурологии входят:

•    философия и теория культуры;

•    история культурологических учений;

•    история мировой и отечественной культуры;

•    социология культуры;

•    культурная антропология;

•    прикладная культурология.





***

Междисциплинарный характер культурологии:
· Психология - предоставляет возможность глубже понять специфику культурно-творческой деятельности человека, механизм восприятия им ценностей культуры, становления его духовного мира.
· возможность глубже понять специфику культурно-творческой деятельности человека, механизм восприятия им ценностей культуры, становления его духовного мира.
· этнография- способствует пониманию национально-этнической уникальности культур народов мира.
· Искусствоведение - раскрывает особенности художественной культуры, ее неповторимость и силу эмоционального воздействия на человека.
· Смежные науки (кроме перечисленных: аксиология, семантика, этика и эстетика, литературоведение и т.д.) – это необходимый фундамент культурологии, так как культурология изучает все многообразие социокультурных изменений в современном и древнем обществах. Культурология развивается как комплекс наук о культуре, каждая из которых имеет свою область исследования, категориальный аппарат, методы и эмпирическую базу. В последние годы в России достаточно активно развиваются теоретическая культурология; философия и социология культуры; семиотика и аксиология культуры; историческая культурология и история культурологических теорий; этническая и лингвистическая культурология; региональная и педагогическая культурология; персонология и антропология культуры.
Таким образом, культурология является комплексной социогуманитарной наукой. Возникновение культурологии отражает общую тенденцию современного научного знания к междисциплинарному синтезу для получения целостных представлений о человеке и его культуре. Вместе с тем культурология представляет самостоятельную область знаний.






***

Слово «культура» (cultura) было введено в оборот древними римлянами как противопоставление слову природа (natura), и означало оно культивирование, т. е. возделывание, выращивание чего–либо, поначалу – растений и животных, обработку почвы. Но постепенно уже в Древнем Риме стали писать и говорить о культуре души, культуре ума, поскольку заметили, что человек и его жизнь могут быть «культивированными», «обработанными» в сравнении с природным, естественным. Римский оратор и философ Марк Тулий Цицерон (106-43 гг. до н. э.) в работе «Тускуланские беседы» (45 г. до н. э.) использовал слово «культура» в переносном смысле: обработка, улучшение, возделывание, упорядочение души и ума. Причем следует отметить, что у Цецерона понятие «cultura» тесно связывается с понятием «humanitas». Современники Цицерона сближали данное понятие с образованием, подразумевая при этом образование человеческой сущности. Более поздняя и предметная трактовка указывает на процессы приобщения к знаниям и не только им. В трактате «О государстве» Цицерон замечает, что «людьми являются только те, кто обработан науками, отличающими образованного человека».

Вот этот первичный смысл – понимание культуры как неприродного, возделанного, обработанного, улучшенного, усовершенствованного по отношению к естественному – сохранился до наших дней.





***

     Процесс возникновения и развития человека как социокультурного существа называется антропосоциогенез.

     Процесс возникновения и развития культуры называется культурогенез.






***

Структура включает в себя: 

·  систему образования,

· науку, 
· искусство,

· литературу,
·  мифологию, нравственность, 
· политику, 
· право, 
·  религию, 

сосуществующих между собой и составляющих единое целое. Кроме того, в рамках культурологии сегодня исследуются и такие ее структурные элементы, как 

·  мировая и национальная культура, 
·  классовая, 
· городская и сельская, 
· профессиональная и др, 

В свою очередь каждый из элементов культуры может делиться на другие, более дробные. 






***

С точки зрения деятельностной концепции формальная структура культуры может быть представлена единством духовной и материальной культур.

    Каждый из этих видов обладает своими особенностями и в свою очередь делится на определенные подвиды, обладающие своей спецификой, связанные с формой их бытия, сосуществующих между собой     и в то же время несущие в себе все качественные

характеристики целого.

1. Материальная культура - это совокупность овеществленных результатов человеческой деятельности, включающая физические объекты, созданные человеком, и природные объекты, используемые человеком (культура труда и материального производства;   культура быта; культура топоса, т.е. места жительства (жилища,  дома, деревни, города); физическая культура).

 2. Духовная культура - это сфера человеческой деятельности, охватывающая различные стороны духовной жизни человека и общества.






***
                        Функции культуры

     Функции культуры - совокупность ролей, которые выполняет

 культура по отношению к сообществу людей, порождающих и исполняющих (практикующих) ее в своих интересах; совокупность

селекционированных историческим опытом наиболее приемлемых

по своей социальной значимости и последствиям способов (технологий) осуществления коллективной жизнедеятельности людей.

    Все функции культуры социальны, т.е. обеспечивают именно коллективный характер жизнедеятельности людей, а также определяют или корректируют все формы индивидуальной активности человека в силу его связанности с социальным окружением.

                   Основные функции культуры:

•   Человекотворческая (преобразующая). Человек живет не только в природе, но и в культуре. В ней он сам себя познает. Здесь есть и  моменты миропонимания, формирования, воспитания и социализации человека. Иначе эта функция называется преобразующей, поскольку освоение и преобразование окружающей действительности являются фундаментальной потребностью человека. 
• Информационная. Обеспечивает процесс культурной преемственности и различные формы исторического прогресса. Проявляется в закреплении результатов социокультурной деятельности,  накоплении, хранении и систематизации информации. Особо оценивается представителями семиотического подхода к культуре. Знания о мире и о себе. Передача знаний, коммуникация. Выделяется специальная:
• Познавательная (гносеологическая). Потребность в ней вытекает из стремления любой культуры создать свою картину мира. Существуют как теоретические, так и практические формы познания, в  результате которых человек получает новое знание о мире и самом  себе, а также в связи с информационной выделяется:
• Коммуникативная. Коммуникация - это процесс обмена информацией между людьми с помощью знаков и знаковых систем.

    Культура продуцирует конкретные правила и способы коммуникации.

•   Нормативная (регулятивная или защитная функция). Является

    следствием необходимости поддержания определенного сбалансированного отношения человека и окружающей среды, как природной, так и социальной. Она также обусловлена необходимостью  поддерживать равновесие и порядок в социуме, приводить в соответствие с общественными потребностями и интересами действия  различных социальных групп и индивидов. Культура создает нормы - юридические, технические, этические, экологические и др.  Устанавливает табу. Позволяет регулировать формы отношений,  законы, порядок. История нормативных актов - это часть исторической культуры.

 •   Знаковая (семиотическая). Знаки - вербальные и невербальные

     системы образов культур народов. Их знание и прочтение - семиотическая функция.

 • Ценностная (аксиологическая.) С ее помощью кристаллизируются базовые основания совместной жизни людей, артикулируются  смыслы их существования и порождаются эталонные ценностные  ориентиры. Культура показывает значимость или ценность того, что в одной культуре ценно, в другой таковым не является.

 •   Духовно-нравственная - воспитательная роль культуры.

 •   Потребительская (релаксационная). Функция снятия стресса,

     напряжения. Долгое время эта функция недооценивалась.





***

Типология культур может производиться на основании разных критериев:

 • связь с религией (культуры религиозные и светские);

 • региональная принадлежность (культуры Востока и Запада, средиземноморская, латиноамериканская);

 • регионально-этническая особенность (русская, французская);

 • принадлежность к историческому типу общества (культура традиционного, индустриального, постиндустриального общества);

 • хозяйственный уклад (культура охотников и собирателей, огородников, земледельцев, скотоводов, бронзовая культура, индустриальная культура);

 • сфера общества или вид деятельности (культура производственная,  политическая, экономическая, педагогическая, экологическая, художественная и т.п.);

 • связь с территорией (сельская и городская культура);

 • специализация (обыденная и специализированная культура);

 • этническая принадлежность (народная, национальная, этническая культура);

 • уровень мастерства и тип аудитории (высокая, или элитарная, народная, массовая культура) и др.





***

Отраслями культуры следует называть такие совокупности

 норм, правил и моделей поведения людей, которые составляют относительно замкнутую область в составе целого. Экономическая,

 политическая, профессиональная и прочие виды деятельности людей дают основание выделить их в самостоятельные отрасли культуры. Таким образом, политическая, профессиональная или педагогическая культуры — это отрасли культуры, подобно тому, как в промышленности существуют такие отрасли, как автомобилестроение, станкостроение, тяжелая и легкая отрасли промышленности, химическая промышленность и т.д.

      Типами культуры следует именовать такие совокупности норм,

 правил и моделей поведения людей, которые составляют относительно замкнутые области, но не являются частями одного целого. Например, китайская или русская культура — такие самобытные и самодостаточные явления, которые не принадлежат к реально существующему целому.
    Формы культуры относятся к таким совокупностям правил, норм и моделей поведения людей, которые нельзя считать полностью автономными образованиями; они не являются также составными частями какого-то целого. Высокая или элитарная культура, народная культура и массовая культура именуются формами культуры потому, что они представляют собой особый способ выражения художественного содержания.
     Видами культуры мы будем называть такие совокупности правил, норм и моделей поведения, которые являются разновидностями более общей культуры. К примеру, субкультура представляет собой такую разновидность господствующей (общенациональной) культуры, которая принадлежит большой социальной группе и отличается некоторым своеобразием.





***

Инкультурация - процесс усвоения традиций, обычаев, ценностей и норм нормам поведения в конкретной культуре; изучение и передача культуры от одного поколения к другим.

    Социализация – процесс усвоения основных социальных ролей,

норм, языка, черт национального характера в современном обществе.






***

Языком культуры в широком смысле этого понятия называются те средства, знаки, символы, тексты, которые позволяют людям вступать в коммуникативные связи друг с другом, ориентироваться в пространстве культуры. Язык культуры (вербальный, жестовый, графический, образный, формализованный) - это универсальная форма осмысления реальности, в которую организуются все вновь возникающие или уже существующие представления, восприятия, понятия, образы и другие подобного рода смысловые конструкции (носители смысла).

Основной структурной единицей языка культуры, с точки зрения

 семиотики, являются знаковые системы. Знак — это материальный предмет (явление, событие), выступающий в качестве объективного заместителя некоторого другого предмета, свойства или отношения и используемый для приобретения, хранения, переработки и передачи сообщений (информации, знаний). Это овеществленный носитель образа предмета, ограниченный его функциональным предназначением. Наличие знака делает возможной передачу информации по техническим каналам связи и ее разнообразную — математическую, статистическую, логическую — обработку. Символ - одно из самых многозначных понятий в культуре. Изначальный смысл этого слова - удостоверение личности, которым служил simbolon - половинка черепка, бывшая гостевой табличкой.

 Символ в культуре - универсальная категория, раскрывающаяся через сопоставление предметного образа и глубинного смысла.
Исследователи культуры выделяют пять основных знаковых систем: естественные, функциональные, конвенциальные, вербальные, системы записи.

     К настоящему времени сложилась следующая общепринятая классификация языков:

•   естественные языки, как основное и исторически первичное

    средство познания и коммуникации (русский, французский и др.);

•   искусственные языки - это языки науки, где значение фиксировано и существуют строгие рамки использования. К искусственным языкам относятся и языки условных сигналов, например, азбука Морзе, дорожные знаки и др.;

•   вторичные языки - это коммуникационные структуры, надстраивающиеся над естественно-языковым уровнем (миф, религия, искусство).

 Науки, изучающие языки культуры:

•   семиотика - наука о знаковых системах или семиозисе культуры.

•   герменевтика - одна из древнейших наук, она появилась в раннем  христианстве и занималась тогда трактованием религиозных текстов. Современная философская герменевтика, основателем которой считается Г.-Г. Гадамер, занимается интерпретацией текста, не  только реконструируя, но и конструируя смысл.






***
    Нормы — правила, регламентирующие человеческое поведение. Они указывают на то, где, как, когда и что именно мы должны делать. В этом смысле они оказываются чем-то, что можно сравнить с картой или схемой культурной жизни. Нормы предписывают образцы поведения и передаются индивиду в процессе инкультурации. 
Культурные нормы — предписания, требования, пожелания и ожидания соответствующего (общественно одобряемого) поведения.

      В норму превращались коллективные идеалы красоты, добра, отваги. В статусе идеала или эталона культурные нормы тут же становились ценностями — особо уважаемыми и почитаемыми представлениями о том, как должен быть устроен мир и каким должен быть человек.
      Список культурных норм постоянно расширяется. К ним относятся традиции, обычаи, привычки, нравы, табу, законы, мода, вкус, верования и др.

      Табу — абсолютный запрет, накладываемый на какое-либо действие, слово, предмет. Табу послужило основой многих позднейших социальных и религиозных норм. В современном обществе табу накладывается на кровосмешение, каннибализм, осквернение могил или оскорбление чувства патриотизма. Это самый сильный из существующих в человеческом обществе вид социального запрета, нарушение которого карается особенно страшно.

      Нравы — особо оберегаемые, высоко чтимые обществом массовые образцы действий. Нравы отражают моральные ценности общества.

      Традиции — набор представлений обычаев, навыков и привычек практической деятельности, передаваемых из поколения в поколение

      Обычай — традиционно установившийся порядок поведения. Он основан на привычке и относится к коллективным формам действия. Если привычки и обычаи переходят от одного поколения к другому, они превращаются в традиции.

      Аномия (от фр. anomie — буквально беззаконие, отсутствие норм) — такое состояние общества, в котором значительная часть жителей, зная о существовании обязывающих их норм, относится к ним негативно или равнодушно.






***
Религия - в первую очередь духовное явление, состояние и форма сознания, основу которого составляет вера.

    Рели́гия (от лат. religare — связывать, соединять) — система представления мира, основанная на том, что человек ощущает связь с неким бытием, высшим существованием, имеющим системность и организованность. Религия это сложное духовное образование, специфический способ духовной деятельности человека, форма общественного сознания. Понятие "религия" означает особый взгляд на мир, общество и человека, вытекающий из признания реального существования трансцендентного, сверхъестественного, определяющего существование мира и человека, основанного на вере и выраженного в вероучении, культе, принадлежности к религиозной группе или иной организационной структуре. Религия опирается на веру или мистический опыт.

    Вера, верность, уверенность, достоверность - все это слова, одно-

коренные с латинским veritas - истина. Уточнение понятия вера - только первый шаг к определению религии, поскольку не всякая вера - вера религиозная. Понимание того, что такое вера, необходимо, но недостаточно для выявления сущности религии. Обычно определение религии уточняют указанием на то, что религия - это вера в сверхъестественное. Такое определение приводит к смешению религии с другими явлениями культуры - мифологией, фольклором, вообще с искусством.

    Развитие культуры сопровождается возникновением и становлением относительно самостоятельных систем ценностей. Так случилось с мифологией, религией, искусством, наукой.

    Миф, мифы (от греч. mytos – сказание) – это появившиеся в до-

письменных обществах предания о первопредках, богах, духах и героях. Мифологический комплекс, принимающий в обрядах синкретические визуально-вербальные формы, выступает как специфический способ систематизации знаний об окружающем мире. Сущность мифа состоит в том, что он представляет собой бессознательное смысловое породнение человека с силами непосредственного бытия, будь то бытие природы или общества. В первобытном и традиционных обществах миф, повествующий о происхождении Вселенной и человека, о возникновении социальных институтов, о культурных приобретениях, о зарождении жизни и явлении смерти, выполняет функции религии,

идеологии, философии, истории, науки.


Миф - наиболее древняя система ценностей. Считается, что в целом культура движется от мифа к логосу, то есть от вымысла и условности к знанию, к закону. В этом плане в современной культуре миф играет архаичную роль, а его ценности и идеалы имеют рудиментарное значение.

     Искусство есть выражение потребности человека в образно-

 символическом выражении и переживании значимых моментов своей жизни. Искусство создает для человека "вторую реальность" - мир жизненных     переживаний,    выраженных      специальными     образно- символическими средствами.






***

Широкое использование понятия «динамика культуры» приходится на вторую половину ХХ в., когда в области научной аналитики происходит активное расширение представлений об изменениях в культуре, о многообразии динамических типов и форм, а также об источниках и предпосылках культурного движения. «Динамика» (от греч. dinamis) переводится      как «сила». Когда речь идет о социодинамике, подразумеваются изменения, которые происходят в культуре и человеке под воздействием внешних и внутренних сил.

 Изменение – неотъемлемое свойство культуры. Развитие культуры

 происходит как через изменение уже имевшегося, так и через возникновение качественно новых форм.

      Обратимость культурных изменений характеризует циклические процессы, отсутствие закономерности – случайные изменения катастрофического типа, отсутствие направленности разрывает непрерывную внутренне взаимосвязанную линию развития.

      Явление культуры в его историческом развитии есть расширение сфер и областей человеческого опыта, который рефлексирует и осмысливается, закрепляясь в традиции (от лат. traditio – передача). Однако, несмотря на важность традиций, которые обеспечивают устойчивость, авторитет культуры и культурных норм нельзя себе представить развитие культуры без обновления культурного опыта, без инноваций.

      Существуют различные модели социокультурных динамических процессов: циклические (круговая и волновая), эволюционная, синергетическая и т.д.






***
      Различение понятий культуры и цивилизации раньше всего началось в Германии.      Слово «цивилизация» происходит от лат. civitas, что означает «государство, сосредоточенное в городе», и «civilis», характеризующего «гражданина» как «городского жителя». Принято считать, что впервые слово «цивилизация» употребил маркиз де Виктор Рикетти Мирабо в своем известном трактате «Друг законов» (1757 г.). По его определению, «цивилизация есть смягчение нравов, учтивость, вежливость и знания,  распространяемые для того, чтобы соблюдать правила приличий и чтобы эти правила играли роль законов общежития».      
Прилагательное «цивилизованный» изначально имело смысл «городской», «образованный», «воспитанный» в противоположность «необразованному», «грубому», «дикому», «варварскому». В дальнейшем такая оппозиция не только сохранилась, но и приобрела историко-теоретическое обоснование. В XVIII-XIX вв. широкое распространение получил взгляд на цивилизацию как третье звено в цепочке исторических форм жизни человечества: «дикость-варварство - цивилизация».

Несовпадение культуры и цивилизации представил в своей концепции Освальд Арнольд Готфрид Шпенглер («Закат Европы»), трактовавший цивилизацию как фазу заката культурно- исторического типа, его разложение.

                  Типологизация цивилизаций

      Тип цивилизации — методологическое понятие, используемое

 для наиболее крупного членения культурно-исторического развития человечества, позволяющего обозначить специфические особенности, характерные для многих обществ.

      Цивилизации различаются:

 1. по господствующему типу хозяйственной деятельности: земледельческие, индустриальные или приморские, континентальные;

 2. по принципу естественно-географической среды: открытые, закрытые (по взаимодействию с другими цивилизациями); интравертные, экстравертные (по направленности творческой энергии);

 3. по временному (тысячелетние цивилизационные циклы Э. Тоффлера: сельскохозяйственная, индустриальная, постиндустриальная) или по религиозному (культуры религиозные и светские) принципам.

      Специфика культурного развития остается за пределами такой типологизации. Все культурное многообразие загоняется на жесткие ступени поступательного развития человечества, а некоторые культуры оцениваются как примитивные и малоценные и насильственно вовлекаются в цивилизационные процессы.

      Получила развитие концепция двух типов цивилизационного

 развития: традиционного и техногенного. Она исходит из признания, что тип цивилизации, ее стратегия определяется культурой. Различия между западноевропейской цивилизацией (техногенной) и восточной (традиционной) выросли из системы господствующих в них универсалий культуры, из различий в понимании человека, природы, истины, власти, личности и пр.

      В основу этой типологизации положены четыре основных критерия:

 1. общие фундаментальные черты духовной жизни;

 2. общность и взаимозависимость историко-политической судьбы и  экономического развития;

 3. взаимопереплетение культур;

 4. наличие общих интересов и общих задач с точки зрения перспектив развития.

    На основе этих критериев вычленяются четыре основных типа

цивилизации:

1.природные сообщества (непрогрессивные формы существования);

2. восточный тип цивилизации;

3. западный тип цивилизации;

4. современный (техногенный) тип цивилизации.

    Природные сообщества. Это тип непрогрессивной формы существования, к которому относятся исторические сообщества, живущие в единстве и гармонии с природой. Вся жизнь сообщества подчинена природному циклу. Оно ведет кочевой или полукочевой

образ жизни. Духовная культура, верования связаны с обожествлением сил природы. Средством интеллектуального и эмоционального освоения мира выступает мифология. Для этих сообществ характерен крайний традиционализм.

    Восточный тип цивилизации (восточная цивилизация) —исторически первый тип цивилизации, сформировавшийся к третьему тысячелетию до н.э. на Древнем Востоке: в Древней Индии, Китае, Месопотамии, Древнем Египте.

    Характерными чертами восточной цивилизации являются:

• традиционализм — ориентация на воспроизводство сложившихся форм образа жизни и социальных структур;

• представление о полной несвободе человека, предопределение  всех действий и поступков, независящими от него силами природы, социума, богов и т. д.;

• нравственно-волевая установка не на познание и преобразование мира, а на созерцательность, безмятежность, мистическое единение с природой, сосредоточенность на внутренней духовной жизни;

• неразвитость личностного начала; общественная жизнь построена на принципах коллективизма;

• политическая организация жизни в восточных цивилизациях происходит в форме деспотий, в которых осуществляется абсолютное преобладание государства над обществом;
• экономической основой жизни в восточных цивилизациях является корпоративная и государственная форма собственности, а основным методом управления выступает принуждение.
    Западный тип цивилизации - характеристика особого типа цивилизационного развития, включающая в себя определенные этапы историко-культурного развития Европы и Северной Америки.

 Основными ценностями западного типа цивилизации, по Максимилиану Карлу Эмилю Веберу, являются следующие:

 1. динамизм, ориентация на новизну;

 2. утверждение достоинства и уважения к человеческой личности;

 3. индивидуализм, установка на автономию личности;

 4. рациональность;

 5. идеалы свободы, равенства, терпимости;

 6. уважение к частной собственности;

 7.предпочтение демократии всем другим формам государственного

     управления.

     Техногенная цивилизация — исторический этап в развитии западной цивилизации, особый тип цивилизационного развития, сформировавшийся в Европе в XV—XVII вв. и распространившийся по всему земному шару, вплоть до XXI столетия.

     Главную роль в культуре данного типа цивилизации занимает научная рациональность, подчеркивается особая ценность разума и

 основанный на нем прогресс науки и техники. На базе техногенной

 цивилизации сформировалось два типа общества - индустриальное

 общество и постиндустриальное общество.

     Глобальная       цивилизация      —       современный     этап цивилизационного развития, характеризующийся возрастающей целостностью     мирового    сообщества,    становлением   единой общепланетарной цивилизации. Глобализация цивилизация связана прежде всего с интернационализацией всей общественной деятельности на Земле. Эта интернационализация означает, что в современную эпоху все человечество входит в единую систему социально-экономических, политических, культурных и иных связей и отношений.

     В культурологии зафиксированы некоторые наиболее общие принципы межцивилизационного диалога: усвоение прогрессивного опыта при сохранении особенностей каждого сообщества, культуры и менталитета народа; каждое сообщество берет из опыта иных цивилизаций только те формы, которые оно в состоянии освоить; элементы иной цивилизации, перенесенные на другую почву, приобретают новое качество; в результате диалога современная глобальная цивилизация приобретает не только форму целостной системы, но и внутренне многообразный, плюралистический характер.

      Специфика и основные черты техногенной цивилизации

     Основные черты культурных универсалий, составляющие основу западноевропейской культуры:

•   представление о природе как поле приложения сил человека (сравнить с ценностной установкой восточной культуры на невмешательство в природу);

• абсолютизация человеческой активности, призванной преобразовать мир (сравнить с восточной – к миру надо приспосабливаться, угадывать ритмы изменения мира);

• деятельность человека направлена на преобразование мира, а не  самого человека (сравнить с восточным принципом самосовершенствования);

• технико-технологическая оптимальность развития техники и технологии вне их социокультурного измерения;

• быстрое изменение предметного мира; доминирование научной рациональности; ориентация на автономию личности, ее прав и  свободы и т.д.

    Происходит глобализация стилей жизни (массовая культура, пища, одежда), которой способствуют средства массовых коммуникаций и современный транспорт. По мере глобализации стилей жизни все более заметны признаки противоположной тенденции – борьбы за сохранение уникальности национальных культур.

    Традиционная культура представляет собой устойчивую, нединамичную культуру, характерной особенностью которой является то, что происходящие в ней изменения идут слишком медленно и поэтому практически не фиксируются коллективным сознанием данной культуры.

    В истории существовал ряд цивилизаций, культуру которых можно считать традиционной. Речь идет о Древнем Египте, Древнем Китае, Месопотамии, Древней Индии и др.

    Первой исторической формой традиционной культуры была первобытная культура. Традиционная культура присуща доиндустриальному обществу, в котором основными занятиями являются сельское хозяйство, охота и собирательство. Как правило, в таких культурах отсутствует письменность.

 Основные черты культурных универсалий, составляющие основу традиционных культур:

• ориентация на повторение некогда заданного образа жизни, обычаев, традиций и воспроизводство сложившихся социальных

    структур;

• приверженность существующим образцам поведения;

• господство сакральных, религиозно-мифологических, канонизированных представлений в сознании;

• медленные темпы изменений видов, средств и целей деятельности

      Начиная с Эразма Роттердамского (1469-1536) и Фрэнсиса Бэкона (1561-1626) в европейской науке прогресс общества было принято ассоциировать с развитием материального производства, с усовершенствованием орудий труда, техники, технологии и соответствующих производственных и экономических отношений. Л.Г. Морган (1818-1881) предложил идею исторического процесса по схеме дикость – варварство – цивилизация. Исследования Иоганна Готфрида Гердера (1744-1803), чикагской школы социологии, Карла Мангейма (1893-1947), Раймона Арона (1905-1983), помогли преодолеть оценочные и этнографические рамки традиции. «Традиция» перестала отождествляться с варварством, первобытным укладом и встала в один ряд с понятиями «цивилизация», «культура».

     Элвин Тоффлер (р. 1928) предложил волновую модель цивилизации.

«Аграрная волна» охватывала все страны наиболее длительный период. Для нее характерны: зависимость от природы (сезонные ритмы, погодные условия, почва); медленный темп развития науки и техники; локальность культурных контактов; элитарность образования; межпоколенная трансляция ценностей; устойчивость родственных связей.

«Индустриальная волна» начинается с промышленной революции в

XVII в. и продолжается до сих пор, втягивая на свою орбиту все большее количество стран. Ей свойственны: быстрое развитие науки и технологии; создание массовых производственных технологий; централизация управления; стандартизация потребностей человека; урбанизация. Грядущая «третья волна» должна принести, по мнению Тоффлера, возрастание роли человека, тенденцию к самоограничению, развития индивидуальности.






***
  Понятие толерантности

     «Помни, что ты только человек!» - эти слова заимствованы из триумфального ритуала римских полководцев. Их повторял триумфатору специально приставленный глашатай. Тогда они звучали как предостережение против установления тирании. Сегодня так можно сформулировать жизненный принцип любого человека, независимо от его социального статуса, места проживания, пола, нации и возраста. Это предостерегает нас от попыток применения насилия, давая понять, что никто не обладает абсолютной властью над другим, не имеет права порабощать другого, вторгаться в его мир и насильственно его изменять.

Индивидуум не властен над мыслью, действием, жизнью себе подобного. Данная сентенция особенно актуальна для многонационального государства, каким является Россия.

     Во многих культурах понятие «толерантность» является своеобразным синонимом «терпимости»: лат. — tolerantia — терпение; англ.— tolerance, toleration, нем. — Toleranz, фран. — tolerance. Понятие толерантности, хотя и отождествляется большинством источников с понятием терпения, имеет более яркую активную направленность. Толерантность — не пассивное, неестественное покорение мнению, взглядам и действиям других; не покорное терпение, а активная нравственная позиция и психологическая готовность к терпимости во имя взаимопонимания между этническими, социальными группами, во имя позитивного взаимодействия с людьми иной культурной, национальной,

религиозной или социальной среды.

