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Краснодар
В соответствии с учебным планом обучающиеся заочной формы обучения выполняют письменную  рубежную контрольную работу. По итогам выполнения контрольной работы оцениваются  профессиональные компетенции. Рубежная контрольная работа выполняется строго по вариантам. Вариант задания определяется по первой букве фамилии.
Перед началом работы рекомендуется задать следующие параметры документа Word (выделить весь текст – ctrl+A): поля (Разметка страницы –> Поля): левое – 30 мм, правое – 10-15 мм, верхнее и нижнее – 20 мм; шрифт – Times New Roman; размер шрифта – 14; межстрочный интервал – 1,5; интервал до и после абзаца – 0; отступ слева и справа – 0; абзацный отступ – 125 мм. 
Контрольная работа состоит из нескольких частей: титульный лист; содержание; основная часть работы, разбитая на разделы; заключение; список литературы; приложение (если необходимо).
Основная часть работы должна иметь объём не менее 10 и не более 18 страниц. Шрифт 14 пт Times New Roman или Arial. Полужирный используется для обозначения заголовков или подзаголовков. 
Вариант 1 (с буквы А до Е)

Вопросы:  

1. Понятие, содержание организации расследования преступлений.

2. Организационные функции следователя в расследовании. 
3. Понятие и виды следственно-оперативных групп (СОГ).

4. Реализация процессуальной самостоятельности следователя. 
Задача № 1  

20 февраля 2019 года при осмотре места происшествия в одной из квартир, расположенных на улице К. Маркса города Кирова, было обнаружено тело 32-летней женщины с признаками насильственной смерти.   На груди по левой окологрудинной линии на уровне 4 межреберья имеется рана размерами 1,2х0,7 см, края раны неровные обильно покрыты копотью черного цветы. Копоть кверху от края раны распространяется радиусом до 2 см, книзу – также до 2-х см, вправо – до 1,5 см и влево до 4 см. Отложение копоти обильное, на ее фоне в коже большое количество внедрившихся несгоревших черных зерен пороха. Раневой канал начинается на коже, доходит до нижнего края 4 ребра, откуда направляется несколько влево и книзу проходит через мышцы груди и заканчивается в передней стенке мышцы правого желудочка сердца. На дне раневого канала находится пуля в желтой оболочке, диаметром 7,62 мм.

Задание:

1. Определить из какого вида оружия была убита потерпевшая 

2. Составьте план первоначальных следственных действий. 

3. Создайте группу для выезда на место происшествия.  

Вариант 2 (с буквы Ж до Л)

Вопросы:  

1. Структура организационного процесса в расследовании.

2. Организационные функции прокурора в расследовании.

3. Особенности организации расследования следственно-оперативной группой.
4. Сочетание и разграничение организационных функций следователя, руководителя следственного органа и прокурора в расследовании.
Задача № 2
С заявлением о краже обратилась гр-ка Филатова. По ее словам, возвратившись около 17 ч с работы, она обнаружила, что входная дверь квартиры, где они проживают вдвоем с мужем, взломана. В квартире беспорядок, платяной шкаф, ящики комода и письменного стола открыты, вещи разбросаны по комнате. Пропали телевизор «Сони», видеоплеер, около двадцати видеодисков, некоторые носильные вещи, в том числе две дубленки, а также деньги в сумме 30 000 тыс. руб., которые находились в верхнем ящике комода, под бельем. Муж Филатовой в настоящее время находится в командировке.

Осмотром места происшествия было установлено, что ригели обоих замков входной двери погнуты, на поверхности двери и на дверной коробке имеются вдавленные следы орудия с раздвоенным концом, вероятно, ломика-гвоздодера. На дверце платяного и на одном из ящиков комода обнаружены следы пальцев рук.

Одна из соседок Филатовой по подъезду — Кузнецова, гуляя с внуком, обратила внимание на двух незнакомых ей мужчин, которые около 12 ч дня вышли из подъезда с очень большими сумками. Они пересекли двор и сели в машину, которая, видимо, ждала их. Приметы мужчин и номер машины Кузнецова назвать не смогла.

Задание: 

1.
Составьте структуру расследования. 

2.
Раскройте содержание организационных функций следователя в расследовании. 

Вариант 3 (с буквы М до Т)

Вопросы:  

1. Структура расследования как вида социальной деятельности.

2. Организационные функции руководителя СО в расследовании. 
3. Содержание организации следственного действия.

4. Роль следственных версий в определении целей расследования. 

Задача № 3

Шомахов Т.М., будучи знакомым с И.П.Т. и поддерживая с ним приятельские отношения, обратился к нему с просьбой предоставить товары с оплатой стоимости в рассрочку, на что последний согласился и, находясь возле павильона № АО "ТК "Нальчик", передал Шомахову Т.М. товары общей стоимостью 126 890 руб. Получив данные товары, Шомахов Т.М. скрылся. 

Вопросы: 

1.
Составить письменное поручение органу дознания для розыска Шомахова Т.М.

2.
Перечислите, какие оперативно-разыскные мероприятия необходимо провести для розыска товаров.

Вариант 4 (с буквы У до Ш)

Вопросы:  

1. Уровни организации расследования.
2. Организационные функции начальника ОВД в расследовании
3. Организация первоначального этапа расследования.
4. Принципы и этапы планирования. Формы и содержание плана по уголовному делу.

Задача № 4

В 2001 г. в Вологодской области произошло изнасилование и убийство несовершеннолетней девушки. Несовершеннолетний свидетель на допросе рассказал, что в тот день шел из села Устье-Кубенское в сторону села Никола-Корень и видел на остановке девушку, лежащую на земле. Позже, возвращаясь обратно, девушку он не видел. Свою причастность к убийству и изнасилованию он категорически отрицал. 

Предварительное следствие по уголовному делу было поручено группе следователей (следственной группе), которая установила, что парень скрывает известные ему сведения. С помощью современной техники на одежде потерпевшей нашли частицы вещества общей родовой принадлежности с краской, которой была покрашена тачка, имевшаяся в тот день при себе у молодого человека. Это дало основания заподозрить его в причастности к совершению данного преступления.

Вопросы:

1.
Составить постановление о производстве предварительного следствия следственной группой. 

2.
 Кому необходимо объявить состав следственной оперативной группе?

Вариант 5 (с буквы Щ до Я)

Вопросы:
1. Принципы ОРП (общая характеристика).

2. Цели расследования, механизм целеопределения
3. Организация особо сложных расследований (преступлений, совершаемых ОПГ).
4. Организационные и процес​суальные формы участия специа​листов в расследовании: участие в следственных действиях; консуль​тации; служебные (специальные) проверки; заключение специалиста; экспертизы (в эксперт​ных учреждениях и вне эксперт​ных учреждений).
Задача № 5
18.01.201… г. Котов С.М. и Свешникова С.В., распивая спиртные напитки с КАВ. в кв.12 по адресу: ул. Литовская, 189, решили похитить у него сотовый телефон "Samsung". Котов С.М., находясь в состоянии алкогольного опьянения, взял стеклянную бутылку из-под водки и, используя ее в качестве оружия, с целью хищения сотового телефона потерпевшего напал на КАВ., нанеся ему стеклянной бутылкой не менее двух ударов в область головы и причинив при этом телесные повреждения в виде открытой черепно-мозговой травмы. Затем, используя в качестве оружия найденный в квартире нож, нанес им потерпевшему не менее четырех ударов в область шеи.  

Действуя одновременно и согласованно с Котовым С.М., Свешникова С.В., присоединилась к действиям Котова С.М., и, используя в качестве оружия обнаруженные в квартире ножницы, нанесла ими КАВ. не менее трех ударов в область лица, не менее двадцати двух ударов в область шеи, не менее одного удара в надключичную область, не менее сорока двух ударов в область грудной клетки, не менее восьми ударов в область брюшной стенки, и не менее шести ударов в область половых органов и нижних конечностей потерпевшему. . В результате чего КАВ от полученных ранений скончался.

Котов С.М., осознавая, что потерпевший скончался от полученных телесных повреждений, завладел сотовым телефоном "Samsung", стоимостью не менее 4490 рублей, аккумуляторной дрелью ML-CD22-120-N-1 стоимостью не менее 1500 рублей и планшетом марки "Samsung" стоимостью не менее 6999 рублей, причинив КАВ. ущерб в размере не менее 8499 рублей, после чего с похищенным имуществом скрылись.

Задание:

1. Составьте письменный план расследования по уголовному делу?

2. Определите систему целей расследования. 

Вопросы и задания для проведения зачета 
 Вопросы для проведения зачета 

1. Понятие, содержание организации расследования преступлений.

2. Предмет организации расследования преступлений. 

3. Структура организационного процесса в расследовании.

4. Образующая роль организации в расследовании. 

5. Обеспечивающая роль организации в расследовании.

6. Структура расследования как вида социальной деятельности.

7. Уровни организации расследования.

8. Значение организации для повышения эффективности и качества расследования. 

9. Содержание организационных основ расследования.

10. Место теории организации расследования в криминалистике.

11. Принципы ОРП (общая характеристика).

12. Принцип оптимальной рабочей нагрузки следователя.

13. Понятие следственных и иных процессуальных действий в расследовании (общая характеристика).

14. Организационно-подготовительные действия в расследовании (общая характеристика).

15. Служебно-проверочные действия в расследовании: понятие и виды.

Задания для проведения зачета

Задание 1.

Фабула. 11 мая 2020 г. на одной из станций Северо − Кавказской железной дороги при от​правлении транзитного грузового поезда в составе 53 вагонов-цистерн с грузом сырой нефти произошла авария — 6 цистерн сошли с рельсов. При этом 2 цистерны опроки​нулись, повредив опору контактной электросети, вследствие чего произошел ее обрыв с последующим возгоранием разлившейся нефти. В результате осмотра места происшествия было установлено, что одной из причин аварии может быть неисправность пути (расширение пути вследствие ветхости шпал).

Вопрос: Сформулируйте все возможные версии о причинах аварии.

Задание 2.

Фабула. 9 января 201... г. жители одного из домов г. В. обнаружили труп своей соседки Со​коловой с открытыми повреждениями головы. Соколова была начальником отдела внешнеэкономических связей администрации В – ской области. Было установлено, что потерпевшая возвращалась из служебной командировки на поезде, который прибывает в город рано утром. При себе имела золотые часы, кольцо, документы, ключи и мобильный телефон «Алкатель». В ходе осмотра места происшествия, трупа и прилегающей местности эти предметы найдены не были.

Вопрос: Сформулируйте версии о мотивах данного преступления.

Задание 3.

Фабула. 8 ноября 201... г. из аэропорта г. Н в пос. Республики Саха (Якутия) вылетел вертолет «Ми – 8Т» с экипажем в составе 3–х чел., восемью пассажирами и гру​зом весом около 1200 кг. Через 17 мин после вылета командир доложил диспетчеру, что полет проходит нормально. Больше на связь воздушное судно не выходило.

Через двое суток разрушенный вертолет нашли на склоне горы в 104 км от места назначения. Все, кто находился на борту, погибли.

Вопрос: Сформулируйте основные версии о причинах катастрофы.

Задание 4. 

Фабула. В одном из коттеджей дачного поселка, где проживал директор страховой компании, раздался выстрел, а затем пронзительный женский крик. Соседи, прибежавшие на крик, увидели на полу комнаты труп хозяина дома с огнестрельным ранением головы. Рядом рыдала женщина, которая приходилась погибшему дальней родственницей и занималась ведением домашнего хозяйства. О происшедшем было сообщено в полицию. На место происшествия прибыла следственно-оперативная группа. В ходе осмотра места происшествия было установлено, что окно комнаты, защищенное металлической решеткой, выходит на лужайку с клумбой. В стекле было видно два небольших отверстия, от которых расходилась тонкая сетка мелких трещин. С внешней стороны диаметр отверстий был несколько меньше, чем с внутренней. Перед окном стояли письменный стол и кресло, рядом с которым на полу лежал труп. При осмотре кресла в его спинке обнаружили застрявшую там пулю, другая пуля была извлечена из головы потерпевшего при судебно-медицинском вскрытии. В ходе осмотра участка перед окном на мягком земле клумбы были обнаружены два объемных следа обуви, похожие на те, которые оставляют кроссовки. Цветы на клумбе оказались помятыми. С помощью металлоискателя в траве обнаружили две стрелянные гильзы, которые, как и пули, были предположительно от оружия калибра 9 мм.

Вопрос: Сформулируйте общие и частные версии о причинах убийства. Составьте письменный план расследования. 

Задание 5.

Фабула. Из продовольственного магазина совершена кража с взломом. Преступники проникли в него, оторвав две доски в задней стенке подсобного помещения. Магазин расположен на углу пересечения двух улиц дачного поселка. Лицевая сторона магазина с торговой витриной и прилавком обращена на одну улицу. Левая боковая сторона с входом, если смотреть со стороны витрины, обращена на другую улицу. Задняя и правая боковая стены магазина находятся на территории дачного участка, засаженного деревьями. С двух сторон к магазину примыкает забор.

Торговое помещение магазина 2x3 м и рассчитано только для одного продавца. На стеллаже с винно-водочными изделиями навалены бутылки, на других - товары находятся в порядке. На полу валяются две разбитые бутылки из-под вина. Горлышки с верхней частью бутылок сохранились. В подсобном помещении, узком и длинном, на полу в беспорядке разбросаны пустые ящики и бутылки. У стен стоят бочки и нераскрытые ящики. В месте отрыва досок в стенке подсобного помещения имеется несколько ярко выраженных следов отжатия. От пролома в глубину дачного участка в глубоком снегу ведут две дорожки следов ног. 

Вопрос: Сформулируйте общие версии о событии преступления. Составьте письменный план расследования. Определите виды экспертиз, которые должны быть назначены по делу.

Задание 6.

Фабула. В сарае, расположенном во дворе жилого дома, обнаружен труп женщины. Вход во двор дома осуществляется через калитку. Двор средних размеров. В левой, от входа стороне двора находится три хозяйственных постройки. Между хозяйственными постройками имеется проход шириной 2 м. Сарай, в котором обнаружен труп, - третий со стороны дома. Его размер 3х2,5 м. Дверь сарая закрыта. Возле его двери обнаружена небольшая часть доски размером 10х30 см с одним концом, испачканным веществом бурого цвета, похожим на кровь. От двери сарая к забору двора ведут капли вещества бурого цвета. Труп лежит на дровах, разбросанных в сарае у самого входа, ногами от противоположного от входа стене, головой в левый угол. В открытую дверь сарая видны только спина и ноги трупа. На теле трупа имеется большая колотая рана.

Вопрос: Какие специалисты должны присутствовать при осмотре места происшествия? Какие экспертизы должны быть назначены в рамках расследования? Сформулируйте вопросы по каждому виду экспертиз.

Задание 7.

Фабула. В управление внутренних дел одного из административных округов г. Москвы поступило сообщение от родственников Сидорова, страдающего алкоголизмом, о его неожиданном исчезновении и о проживании в его квартире посторонних лиц. В ходе проверки этого заявления выяснилось, что в квартире проживает Гургенов, который заявил, что Сидоров дал ему доверенность на право продажи квартиры, а сам, получив деньги, ушел в своей сожительнице. В ходе осмотра помещения квартиры были обнаружены документы и паспорт на имя Сидорова, а также его личные вещи. Как пояснила сожительница Сидорова, она уже год с ним не встречается.

Вопрос: Какие общие следственные версии должны быть выдвинуты по делу и проверены? Составьте письменный план расследования. 

Вопросы и задания для проведения зачета 
Вопросы для проведения зачета 
1. 1. Виды ОПД (беседа, консультации, ознакомление с объектом и др.). 

2. Расследование как вид спе​цифической социальной деятель​ности. 
3. Структура расследования как деятельности, ее основные элементы: цели, субъекты и участники, действия. 
4. Организационные функции следователя в расследовании.
5. Организационные функции прокурора в расследовании.

6. Организационные функции руководителя СО в расследовании.

7.  Организационные функции начальника ОВД в расследовании.

8.  Цели расследования, механизм целеопределения.

9. Субъекты расследования. Действия в расследовании: следственные, иные процессуальные, служебно-проверочные, оперативно-разыскные и разыскные, организационно–подготовительные.

10. Понятие, содержание планирования расследования.

11. Техника планирования (по уголовному делу, календарное).

12. Понятие и правовые основы взаимодействия следователя с оперативно-розыскными службами.

13. Понятие, правовые основы и задачи оперативно-розыскной деятельности.

14. Принципы взаимодействия следователя с оперативно-розыскными службами.

15. Формы взаимодействия следователя с оперативно-розыскными службами.

Задания для проведения зачета

Задание 1.

Фабула. 22 марта в 7.30 в Липецкий РОВД поступило сообщение о квартирной краже в доме № 2 по ул. Озерной г. Липецка. Прибывшая следственно-оперативная группа установила, что кража совершена из квартиры № 2. Из квартиры пропали два напольных шерстяных ковра, видеокамера, цифровой фотоаппарат. Преступники проникли в квартиру путем взлома замка, затем через прихожую прошли в зал и в спальню. Следователь дал задание, участвующему в осмотре специалисту-криминалисту, обнаружить и выявить отпечатки следов пальцев рук.

Вопрос: Определить, какие оперативно-розыскные и следственные действия должны быть произведены? Составьте письменное поручение о производстве оперативно-розыскных мероприятий. 

Задание 2.

Фабула. 20 мая в 19.30 в Красноярский РОВД поступило сообщение о квартирной краже в доме № 215 по ул. Гагарина. На месте происшествия, на дверном проеме в 10 см от пола, был обнаружен четкий отпечаток следа пальца руки. Возникла необходимость в его предварительном исследовании.
Вопрос: Определить, какие обстоятельства подлежат установлению проверяющим? Какие виды экспертиз должны быть назначены в рамках расследования по делу? Составьте постановление о назначении судебной экспертизы. 

Задание 3. 

Фабула. Свидетель Семенов рассказал на допросе, как он видел подозреваемого Кондаурова, который поздно вечером выходил из дверей подъезда дома, в котором была совершена кража. В процессе расследования уголовного дела по подозрению в совершении кражи был задержан и дактилоскопирован Кондауров. 

Вопрос: Определить, какие виды криминалистического учета можно использовать для установления обстоятельств данного дела? Какие следственные действия помогут изобличить Кондаурова? 

Задание 4.  

Фабула. 22 марта в 7.30 в Прикубанский ОВД поступило сообщение о квартирной краже в доме № 2 по ул. Одесской г. Краснодара. Прибывшая следственно-оперативная группа установила, что кража совершена из квартиры № 12. На месте происшествия была обнаружена шапка, к подкладке которой прилипли несколько волосков. В процессе расследования уголовного дела по подозрению в совершении кражи был задержан гражданин Федоров. Поскольку подозреваемый категорически утверждал, шапка ему не принадлежит, возникла необходимость провести экспертизу с целью установления принадлежности волос подозреваемому.
Вопрос: Какие судебные экспертизы необходимо назначить по делу? Составьте фрагмент постановления о назначении судебной экспертизы.

Задание 5.

Фабула. Утром 9 марта 2020 г. в дежурную часть ОВД поступило сообщение о краже из продовольственного магазина в д. Петровичи. Прибыв на место происшествия, следователь под одним из окон здания магазина обнаружил четкий объемный отпечаток подошвы обуви, длина которого составила 32 см.

         Вопрос: Какие оперативно-розыскные и следственные действия должны быть произведены? Составьте письменный план расследования. 

Задание 6.

Фабула. 18 октября в ГУВД г. Краснодара поступило сообщение об обнаружении трупа в одной из квартир города. При осмотре места происшествия в квартире были обнаружены различные следы биологического происхождения.
Вопрос: Какую информацию можно получить о человеке по различным следам биологического происхождения? Назовите следы, относящиеся к следам биологического происхождения.  
Назовите способы обнаружения и фиксации следов крови. Сформулируйте вопросы, которые могут быть разрешены экспертизой по следам биологического происхождения.

Задание 7.

Фабула. 24 сентября в УВД Лабинского района поступило сообщение, что в лесном массиве недалеко от поворота на г. Лабинск обнаружена автомашина БМВ. В автомашине разбиты передние фары и помят капот. Рядом с машиной обнаружен труп Григорьева. Свидетель Чернуха пояснил, что Григорьев не справился с управлением, и они съехали в кювет. Машина ударилась в дерево и Григорьев погиб. Однако в процессе осмотра места происшествия были обнаружены микрообъекты, в результате чего возникло подозрение, что Григорьев автомашиной не управлял.
Вопрос: Установите виды микрообъектов, которые могут быть обнаружены в данной автомашине. Назовите способы обнаружения микрообъектов в данной следственной ситуации. Сформулируйте вопросы, которые могут быть разрешены экспертизой микрообъектов в данной следственной ситуации.
Вопросы и задания для проведения зачета 
Вопросы для проведения зачета 
1. Понятие и виды следственно-оперативных групп (СОГ).

2. Особенности организации расследования следственно-оперативной группой.

3. Понятие и виды криминалистической сложности расследования.

4. Руководство расследованием: понятие, содержание.

5. Содержание организации следственного действия.

6. Организация первоначального этапа расследования.

7. Особенности организации расследования в криминалистически сложных ситуациях.

8. Использование информационных технологий в организации расследования.

9. Организация использования специальных знаний в расследовании.

10. Организация особо сложных расследований (преступлений, совершаемых ОПГ). 

11. Понятие, содержание координации в расследовании.

12. Координация следователем действий специалистов и иных участников расследования.

13. Общая характеристика содержания организации отдельного расследования.

14. Содержание и значение принципа рациональной (оптимальной) рабочей нагрузки следователя.

15. Реализация процессуальной самостоятельности следователя. 

Задания для проведения зачета

Задание 1.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции Карасунского округа города Краснодара с сообщением о совершенном дистанционном мошенничестве обратился местный житель. При опросе потерпевшего правоохранители установили, что в сети Интернет он нашел объявление о продаже музыкального центра в Оренбургской области, после чего в ходе онлайн переписки договорился с продавцом о переводе последнему в качестве оплаты техники денежной суммы в размере 9 тысяч рублей. Спустя несколько месяцев товар так и не был доставлен в Краснодар, а собственник товара перестал выходить на связь. В результате специальных технических и оперативно-розыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска установили владельца банковской карты, на счет которой были осуществлен финансовый перевод. Им оказался ранее судимый за кражу и грабеж 37-летний житель города Бугуруслана. При опросе мужчина признался в содеянном и пояснил, что ранее аналогичным способом обманул жителя Карасунского округа города Краснодара, который перевел ему 6 тысяч рублей за продажу того же музыкального центра. 

Вопрос: Какие следственные и оперативно-разыскные действия помогут изобличить подозреваемого в совершении мошеннических действий? Составьте письменный план расследования. 

Задание 2.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (Прикубанский округ) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже имущества обратился собственник частного домовладения, расположенного в станице Елизаветинской. Прибывшая на место происшествия следственно-оперативная группа установила, что неизвестный путем отжима металлопластикового окна проник в жилище заявителя, откуда похитил изделия из золота, а именно колье, браслет и одну пару серег, общей стоимостью 130 тысяч рублей. В результате отработки полученной оперативной информации сотрудники уголовного розыска установили личность и задержали предполагаемого злоумышленника по месту его жительства в Динском районе. Им оказался ранее судимый 18-летний сын сожительницы потерпевшего. Молодой человек признался в содеянном и пояснил, что похищенное сбыл в ломбард, выручив 85 тысяч рублей, которые впоследствии потратил на личные нужды.

Вопрос: Какие следственные и оперативно-разыскные действия помогут найти украденные украшения? Составьте письменный план расследования. 

Задание 3.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (поселок Калинино) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением об угоне отечественного автомобиля марки «ВАЗ-2106» обратился житель улицы Российской. При опросе заявителя правоохранители установили, что мужчина оставил свою машину незапертой возле многоэтажного дома, а спустя некоторое время обнаружил ее пропажу. Незамедлительно на указанное транспортное средство была составлена ориентировка и уже через несколько часов его удалось задержать сотрудникам дорожно-патрульной службы на территории Выселковского района. Злоумышленником оказался 20-летний гражданин РФ, который временно работал автомойщиком.

Вопрос: Постройте следственные версии о причинах угона транспортного средства. Составьте письменный план расследования. 

Задание 4.

Фабула. В ходе проведения оперативных мероприятий сотрудниками отдела по контролю за оборотом наркотиков Управления МВД России по городу Краснодару по подозрению в незаконном хранении и распространении запрещенных веществ на территории Юбилейного микрорайона был задержан ранее не судимый 25-летний местный житель. При личном досмотре в вещах задержанного было обнаружено и изъято 10 свертков с веществом растительного происхождения, по внешним признакам схожего с наркотическим. По результатам проведенной экспертизы установлено, что изъятое является наркотиком марихуаной, общей массой 21 грамм. 

Вопрос: Какие экспертизы были проведены по делу? Составьте фрагмент постановления о назначении такой экспертизы.

Задание 5.

Фабула. В отдел полиции (Юбилейный микрорайон) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже денежных средств из кассы обратился директор продовольственного магазина, расположенного на улице 70-летия Октября. Прибывшие на место стражи правопорядка выяснили, что в ходе ревизии была обнаружена недостача в размере 86 тысяч рублей. 

Участковые уполномоченные изучили имеющиеся записи с камеры видеонаблюдения, в результате чего установили, что денежные средства похитила кассир данной организации. Ранее не судимая 49-летняя жительница города Кропоткин в течение трех дней забирала из кассы часть выручки. После инцидента сотрудница торговой точки отдала ключи от помещения охраннику и перестала появляться на работе, игнорируя телефонные звонки от руководства. Уже в отделе полиции она призналась в содеянном и пояснила, что на совершение противоправных действий ее якобы подтолкнул слух о возможном закрытии магазина и невыплате заработной платы. Похищенные деньги она успела потратить на личные нужды.

Вопрос: Составьте письменный план расследования. 

Задание 6.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (Центральный округ) Управления МВД России по городу Краснодару поступило сообщение о краже дождеприемников с улиц Ставропольской, Димитрова, Воронежской и Леваневского. Прибывшие на место стражи правопорядка выяснили, что неизвестный злоумышленник тайно похитил семь металлических дождеприемников, общей стоимостью около 50 тысяч рублей. 

В результате проведения оперативно-розыскных мероприятий, в том числе благодаря опросу возможных свидетелей и очевидцев, сотрудники уголовного розыска установили причастность к краже данного имущества, ранее судимого 24-летнего местного жителя и провели его задержание на улице Тихорецкой. В отделе полиции молодой человек признался в содеянном и пояснил, что металлические конструкции успел сбыть в пункт приема металлолома, выручив за них 800 рублей, которые впоследствии потратил на личные нужды.

Вопрос: Составьте план следственных действий. 

Задание 7.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (поселок Калинино) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о совершенной краже имущества из квартиры обратилась жительница улицы Восточно-Кругликовской. Прибывшие на место стражи правопорядка выяснили, что заявительница сдавала жилье 28-летней девушке, а после ее выселения пропал телевизор стоимостью 50 тысяч рублей.

В результате проведения оперативно-розыскных мероприятий, в том числе благодаря полученной информации, сотрудники уголовного розыска установили фактическое местонахождение предполагаемой злоумышленницы и задержали ее в городе Хадыженске. Ранее судимая за мошенничество девушка призналась в содеянном и пояснила, что похищенное успела сдать в ломбард, а вырученные денежные средства потратить на личные нужды.

Вопрос: Какие следственные и оперативно-разыскные действия помогли найти преступницу? Составьте письменный план расследования. 

Вопросы и задания для проведения зачета 
   Вопросы для проведения зачета 
1. Реализация процессуальной самостоятельности следователя. 

2. Содержание организационных функций следователя в расследовании.

3. Роль прокурора в организации расследования. Объективная необходимость прокурорского надзора в уголовном судопроизводстве. Властно-распорядительные полномочия прокурора в расследовании.

4. Сочетание и разграничение организационных функций следо​вателя, руководителя следственного органа и прокурора в расследо​вании. 
5. Роль следственных вер​сий в определении целей расследования. 
6. Конкретизация целей. Форми​рование системы целей по уголов​ному делу. 
7. Факторы, влияющие на процесс целеопределения.
8. Принципы и этапы планирования. Формы и содержание плана по уголовному делу.

9. Понятие, виды оперативно-розыскных мероприятий. Задачи, роль ОРД в расследовании.

10. Понятие, правовые основы взаимодействия следователя с органами дознания.

11. Организационные и процес​суальные формы участия специа​листов в расследовании: участие в следственных действиях; консуль​тации; служебные (специальные) проверки; заключение специалиста; экспертизы (в эксперт​ных учреждениях и вне эксперт​ных учреждений).
12. Взаимодействие следователя со специалистами в процессе подготовки и производства следственных действий.

13. Организация экспертизы в экспертном учреждении и вне его.

14. Координация следователем действий всех участников расследования: оперативных и иных работников органа дознания, специалистов, экспертов.

15. Программирование органи​зации расследования. Существую​щие автоматизированные справочно-информационные системы ор​ганизации расследования. АИПС для деятельности СОГ по особо сложным расследованиям.
Задания для проведения зачета

Задание 1.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (Центральный округ) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже служебного мобильного телефона обратилась руководитель автопарка одной из службы такси. Стражи правопорядка выяснили, что один водителей перестал выходить на связь и вносить необходимую ежедневную оплату за арендованное им транспортное средство. Благодаря установленному на автомобиле специальному оборудованию указанная машина была обнаружена на улице Стасова, при этом в салоне отсутствовало служебное устройство связи.

В результате проведения оперативно-розыскных мероприятий по подозрению в хищении техники сотрудники уголовного розыска задержали ранее судимого за кражу 28-летнего местного жителя, который признался в содеянном и пояснил, что телефон оставил себе для личного пользования.

Вопрос: Какие следственные и оперативно-разыскные действия помогли найти преступника? Составьте письменный план расследования.

Задание 2.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (Карасунский округ) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о противоправных действиях, в результате которых путем обмана были похищены ювелирные изделия, обратилась жительница улицы Енисейской. Прибывшие на место стражи правопорядка выяснили, что заявительница отдала своему возлюбленному цепочку и браслет из золота для их реставрации. Спустя месяц, мужчина так и не вернул украшения, тем самым, причинив краснодарке ущерб в размере более 80 тысяч рублей.

В результате проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска задержали предполагаемого злоумышленника по месту проживания на проспекте Чекистов. В отделе полиции ранее судимый за мошенничество 40-летний местный житель признался в содеянном и пояснил, что похищенное имущество сбыл в ломбард, выручив около 44 тысяч рублей, которые впоследствии потратил на личные нужды.

Вопрос: Составьте перечень вопросов, подлежащих выяснению в ходе допроса подозреваемого. 

Задание 3.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (Центральный округ) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже имущества обратился местный житель. Прибывшие на место стражи правопорядка выяснили, что заявитель забыл строительные инструменты, в частности три перфоратора, шуруповерт, сварочный аппарат и электрический фонарь возле хозяйственной постройки, расположенной вблизи многоэтажного дома на улице Леваневского, а впоследствии обнаружил пропажу данного имущества. Причиненный краснодарцу ущерб превысил 10 тысяч рублей.

В результате оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками уголовного розыска был установлен ломбард, где неизвестный злоумышленник сбыл украденное, выручив 4 тысячи рублей. Располагая необходимой информацией о личности предполагаемого преступника, стражи правопорядка задержали его по месту проживания на улице Орджоникидзе. В отделе полиции ранее судимый за кражу и грабеж 35-летний местный житель признался в содеянном и пояснил, что на совершение противоправных действий его толкнуло тяжелое материальное положение. 

Вопрос: Сформулируйте задание оперативным работникам о производстве оперативно-разыскных мероприятий по установлению нахождения похищенных строительных инструментов. 

Задание 4.

Фабула. 18 марта 2020 года в дежурную часть отдела полиции (микрорайон Юбилейный) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже электроскутера обратился местный житель. Прибывшие на место стражи правопорядка выяснили, что заявитель оставил транспортное средство возле своей работы на улице Кожевенной, пристегнув его противоугонным тросом, а через некоторое время обнаружил пропажу техники. Причиненный ущерб составил 40 тысяч рублей.

В результате проведения оперативно-розыскных мероприятий стражи правопорядка установили личность возможного подозреваемого и задержали его по месту жительства на улице Коммунаров. Им оказался ранее судимый за угон и нарушение неприкосновенности жилища 33-летний краснодарец, который признался в содеянном и пояснил, что похищенное имущество хотел оставить себе для личного пользования.

Вопрос: Проведение каких оперативно-розыскных мероприятий позволили определить пути отхода предполагаемого злоумышленника и впоследствии задержать его?

Задание 5.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции Центрального округа города Краснодара с сообщением о совершенном мошенничестве обратился местный житель. При опросе заявителя  правоохранители выяснили, что на улице Промышленной незнакомец попросил мобильный телефон якобы для совершения звонка. Краснодарец согласился помочь и предоставил обратившемуся во временное пользование устройство связи, а впоследствии обнаружил списание со своего банковского счета денежных средств в размере 10 тысяч рублей.

В результате специальных технических и оперативно-розыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска установили владельца банковской карты, на счет которой была переведена указанная сумма. Стражи правопорядка задержали ранее не судимого 26-летнего краснодарца по месту его проживания и доставили в отдел полиции. При опросе молодой человек признался, что провел финансовую операцию, используя установленное на устройстве связи потерпевшего приложение мобильный банк.

Вопрос: Составьте письменный план допроса подозреваемого. 

Задание 6.

Фабула. 17 марта 2020 года в дежурную часть Отдела полиции (поселок Калинино) Управления МВД России по городу Краснодару поступило сообщение о доставлении в медицинское учреждение 34-летнего местного жителя с телесными повреждениями. В результате проведенного обследования был установлен факт причинения мужчине тяжкого вреда здоровью, в частности тяжелой черепно-мозговой травмы и повреждения правового глаза. При разбирательстве стражи правопорядка выяснили, что накануне пострадавший распивал спиртные напитки в компании своих друзей в поселке Дружелюбном. В результате внезапно возникшего между краснодарцем и его знакомым словесного конфликта произошла драка, в ходе которой последний нанес своему оппоненту телесные повреждения.

Вопрос: Какую экспертизу необходимо назначить в рамках расследования данного уголовного дела? Составьте постановление о ее назначении. 

Задание 7.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции (Центральный округ) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже имущества обратилась местная жительница. Заявительница пояснила, что во время посещения медицинского учреждения, расположенного на улице Северной, она зашла в уборную, где забыла мобильный телефон стоимостью 50 тысяч рублей, а когда вернулась обратно, обнаружила его пропажу.

Вопрос: Проведение каких оперативно-разыскных мероприятий поможет найти преступника? Составить письменный план его допроса. 
Задание 8.

Фабула. 15 февраля 2020 года в дежурную часть отдела полиции (Карасунский округ) Управления МВД России по городу Краснодару с сообщением о краже имущества обратился собственник частного домовладения, расположенного на улице Полевая в станице Старокорсунской. Прибывшая на место происшествия следственно-оперативная группа установила, что неизвестный путем повреждения входной двери проник в жилище заявителя, откуда похитил телевизор, ноутбук, именные медали и перфоратор, общей стоимостью 66 тысяч рублей.

Вопрос: Какие оперативно-разыскные и следственные действия необходимо провести в данной ситуации? 

Задание 9.

Фабула. В дежурную часть отдела полиции Карасунского округа города Краснодара с сообщением о совершенном мошенничестве обратился местный житель. При опросе заявителя правоохранители установили, что в сети Интернет он нашел объявление по изготовлению рекламной вывески для своей торговой точки, после чего перевел на банковскую карту мастера 4,5 тысячи рублей. По истечению срока исполнитель заказа так и не выполнил взятые на себя обязательства, перестав выходить на связь.

Вопрос: В результате каких специальных технических и оперативно-розыскных мероприятий был установлен владелец банковской карты, на счет которой были переведены деньги потерпевшего? Составьте письменный план допроса подозреваемого. 

 Тесты к вопросам для проведения зачета
	Тест 

Понятие организации расследования – это:

	А. рациональная деятельность следователя, включающая комплекс решений и действий, направленных на установление обстоятельств, имеющих значение для правильного разрешения уголовного дела

	В. упорядочение расследования путем целеопределения, планирования, создания условий для его производства и руководство им

	С. подготовка участников расследования к выполнению своих функций, создание условий для их нормальной работы, обеспечение процесса расследования

D. деятельность следователя, направленная на создание наиболее оптимальных условий для всего хода расследования и его действий в каждой следственной ситуации в целях успешной реализации плана расследования


Организационные функции следователя в расследовании – это

А. принятие процессуальных решений, составление процессуальных документов

В.  осуществление уголовного преследования

С. производство следственных и иных процессуальных действий

D. создание структуры расследования, руководство расследованием

Процесс целеопределения в расследовании очевидного преступления

А. цели расследования предписаны уголовно-процессуальным законом, следователь обязан их установить в том виде, как их определил законодатель

В. цели определяются путем последовательного анализа каждого из обстоятельств, входящих в предмет доказывания, мысленного поиска промежуточных фактов, которыми они обосновываются

С. цели конкретизируются на основе исходной информации

D. цели определяются путем построения всех реально допустимых версий и выведения из каждой версии исчерпывающего перечня логических следствий

Место служебно-проверочных действий в системе действий по расследованию преступлений

A. не входят в расследование, осуществляются параллельно с ним

В. находятся в органическом единстве со следственными и иными процессуальными действиями

С. входят в расследование, но занимают в нем относительно самостоятельное место

D. примыкают к расследованию, входят в него условно

Основная учебная и научная литература

Основная учебная литература 

1. Использование специальных знаний при расследовании преступлений: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Юриспруденция», «Правоохранительная деятельность» / Д. В. Алехин, А. М. Багмет, В. О. Захарова [и др.]; под редакцией А. И. Бастрыкин. — Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 255 c. — ISBN 978-5-238-02802-6. — Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/71149.html (дата обращения: 24.02.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

2. Курс криминалистики. Том 1. Общая теория криминалистики. Криминалистическая техника. Криминалистическая тактика / А. Н. Басалаев, В. С. Бурданова, М. Б. Вандер [и др.] ; под редакцией О. Н. Коршунова. — 2-е изд. — Санкт-Петербург: Юридический центр Пресс, 2016. — 720 c. — ISBN 978-5-94201-727-9. — Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/77123.html (дата обращения: 23.03.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей 

3. Курс криминалистики. Том 2. Общие положения криминалистической методики. Методика расследования преступлений против личности. Методика расследования преступлений против собственности / А. А. Беляков, И. А. Возгрин, Л. Т. Волнянская [и др.]; под редакцией О. Н. Коршунова. — 2-е изд. — Санкт-Петербург: Юридический центр Пресс, 2016. — 656 c. — ISBN 978-5-94201-728-6. — Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/77124.html (дата обращения: 24.02.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

4. Курс криминалистики. Том 3. Методика расследования преступлений в сфере экономической деятельности. Методика расследования преступлений против общественной безопасности, других видов и групп преступлений / М. А. Григорьева, Н. А. Данилова, С. Г. Евдокимов [и др.] ; под редакцией О. Н. Коршунова. — 2-е изд. — Санкт-Петербург : Юридический центр Пресс, 2016. — 752 c. — ISBN 978-5-94201-729-3. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/77125.html (дата обращения: 24.02.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

5. Квалификация деяния. Тактика и методика расследования коррупционных преступлений. Настольная книга следователя: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Юриспруденция» и «Правоохранительная деятельность» / Д. И. Аминов, А. М. Багмет, В. В. Бычков, Н. Д. Эриашвили; под редакцией Н. Д. Эриашвили. — Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 319 c. — ISBN 978-5-238-02688-6. — Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/81639.html (дата обращения: 24.02.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

6. Методика расследования отдельных видов преступлений против личности: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Д. В. Алехин, О. Ю. Антонов, А. М. Багмет [и др.] ; под редакцией В. Н. Карагодина. — Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 503 c. — ISBN 978-5-238-02634-3. — Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/81664.html (дата обращения: 24.02.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

Дополнительная учебная литература 

1. Багмет, А. М. Расследование организации массовых беспорядков, участия в массовых беспорядках и призывов к массовым беспорядкам: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / А. М. Багмет. — Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 391 c. — ISBN 978-5-238-02648-0. — Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/72447.html (дата обращения: 24.02.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

2. Капица, Т. А. Организация первоначального этапа расследования убийства матерью новорожденного ребенка [Электронный ресурс] : монография / Т. А. Капица. — Электрон. текстовые данные. — Краснодар : Южный институт менеджмента, 2017. — 237 c. — 978-5-93926-301-6. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/78380.html 

3. Кобылинская С.В. Криминалистические проблемы организации судебного разбирательства по уголовным делам в суде первой инстанции: монография / Кобылинская С.В. ; Куб. гос. аграр. ун-т. - Краснодар : КубГАУ, 2014. - 160 с. - ISBN 978-5-94672-761-7 : Б/ц. Образовательный портал КубГАУ [Электронный ресурс]: Режим доступа: http://edu.kubsau.local, http://edu.kubsau.ru/course/view.php?id=125
4. Корчагин А.А. Криминалистическая методика предварительного расследования и судебного разбирательства по делам об убийствах (проблемы теории и практики) : монография / КОРЧАГИН А.А. ; под ред. В.К. Гавло. - М. : Юрлитинформ, 2013. - 510 с. - (Б-ка криминалиста). - ISBN 978-5-4396-0297-1 : 679р. Образовательный портал КубГАУ [Электронный ресурс]: Режим доступа: http://edu.kubsau.local, http://edu.kubsau.ru/course/view.php?id=125
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