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«АГРОТЕХНИЧЕСКИЙ МЕТОД ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ»
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На конференции планируется работа следующих секций:
· Теоретические основы агрометода и развитие концепции защиты растений от вредных организмов.
· Практический агрометод в защите с.-х. культур от болезней и вредителей.
· [bookmark: _GoBack]Агротехнические приемы снижения засоренности посевов с.-х. культур.
· Разработка комплексных региональных систем защиты с.-х. культур от вредных организмов.
· Агрометод в экологизированных системах защиты растений и органическом земледелии.
· Использование агрохимикатов и других альтернативных приемов в защите растений и повышении урожайности с.-х. культур.
· Фитосанитарный мониторинг устойчивости сортов к болезням и вредителям.
· Школа молодых ученых по агрометоду. Выступления слушателей (порядок выступлений определяется при регистрации).
По материалам конференции планируется издание сборника, который будет подготовлен к началу конференции и размещен в наукометрической базе РИНЦ. 

Требования к материалам, предоставляемым на конференцию:
- объем до 5 полных страниц, выполненные на бумаге формата А4, шрифт Times New Roman 14пт, межстрочный интервал 1,5, выравнивание по ширине, абзацный отступ 1,0, автоматический перенос слов по слогам (в названии статьи переносы не допускаются);
- параметры страницы – нижнее, верхнее, левое, правое поля – 2,0 см;
- в тезисах допускаются рисунки только в формате .jpg, не более одной таблицы размером, не превышающем 1/3 страницы.
Справочный аппарат статьи должен включать:
– УДК – прописными буквами, полужирным, выравнивание по левому краю, без абзацного отступа шрифт Times New Roman 14 пт с межстрочным интервалом 1,0;
– наименование статьи на русском языке – прописными буквами, полужирным, выравнивание по центру, без переноса по слогам, без абзацного отступа, шрифт Times New Roman 14 пт с межстрочным интервалом 1,0;
–   фамилия, имя, отчество автора (полностью) – строчными буквами, начиная с заглавной, полужирным курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт Times New Roman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
– полное наименование вуза, город, страна на русском языке – строчными буквами, курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт Times New Roman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
– с абзацного отступа аннотация на русском языке (не более 400 знаков с пробелами), шрифт Times New Roman 12 пт с интервалом 1,0;
– ключевые слова на русском языке – строчными буквами, начиная с заглавной, выравнивание по ширине (без абзацного отступа), без переноса по слогам шрифт Times New Roman 12 пт с интервалом 1,0;
– фамилия, имя, отчество автора (полностью) на английском языке, – строчными буквами, начиная с заглавной, полужирным курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт Times New Roman 14 пт с межстрочным интервалом 1,0;
– полное наименование вуза, город, страна на английском языке – строчными буквами, курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт Times New Roman 14 пт с межстрочным интервалом 1,0;
– с абзацного отступа аннотация на английском языке (не более 400 знаков с пробелами), шрифт TimesNewRoman 12пт с интервалом 1,0;
– ключевые слова на английском языке – строчными буквами, начиная с заглавной, выравнивание по ширине (без абзацного отступа), без переноса по слогам шрифт TimesNewRoman 12пт с интервалом 1,0.
Список литературы обязателен. Оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 – 2008 в алфавитном порядке. Оформлять ссылки в тексте следует в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы, например [1]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается.
В связи с тем, что тезисы материалов подлежат обязательной проверке в системе «Антиплагиат», рекомендуем авторам самостоятельно проверить свои работы

Материалы тезисов и заявки (отдельными файлами) направляются до 5 июня 2017 года в электронном виде e-mail – agrometod@mail.ru (фамилии авторов – название файлов, например, Иванов_Тезис.doc) в формате .docx (.doc)).

Адрес оргкомитета: КубГАУ, 350044, г. Краснодар, ул. Калинина 13,  Факультет защиты растений.
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