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В связи с включением сборника «Вестник НТТМ» Кубанский ГАУ в базу РИНЦ необходимо внести изменения в оформление статей.
Требования к оформлению статьи
1. К публикации принимаются статьи объемом 2-4 страницы машинописного текста.
2. Правила оформления статьи поля по 2 см, кегель 10, шрифт Times New Roman, межстрочный интервал – одинарный, выравнивание по ширине, красная строка 1,25 см, формат бумаги – А 5.
3. Тексты оформляются следующим образом:
     Название статьи заглавными буквами, полужирно, шрифт Times New Roman, кегель 10, по центру. Строкой ниже, фамилия и инициалы автора(ов) полужирно с указанием факультета, шрифт 10 кегель,  далее на следующей строке фамилия и инициалы научного руководителя полужирно с указанием должности и кафедры. Далее аннотация 3-4 строки, шрифт 10, на русском и английском языке. Затем ключевые слова, не более 15 слов, шрифт 10 на 
на русском и английском языке.
далее через интервал размещается основной текст.
перед названием в левом верхнем углу указывается УДК.
4. Список используемой литературы оформляется по ГОСТу, не более пяти источников. Оформлять ссылки следует в виде указания в тексте в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы в алфавитном порядке.
Все представленные к публикации статьи пройдут проверку в системе «Антиплагиат». Статьи, имеющие менее 50% оригинального текста, публикации не принимаются.
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АГРОБИОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА СОРТОВ ЧАЙНО-ГИБРИДНЫХ РОЗ В УСЛОВИЯХ ГОРОДА КРАСНОДАРА
Е. А. Афанасова, студентка агрономического факультета
В. П. Ненашев, профессор кафедры растениеводства

Аннотация: В статье представлены данные 
Abstract: The article presents 
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Группа чайно-гибридных роз – одна из самых распространенных  и популярных в цветоводстве. Внедрение в производство новых, более продуктивных сортов этой группы экономически выгодно цветоводческим хозяйствам и тепличным комплексам. 
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В связи с тем, что тезисы материалов подлежат обязательной проверке в системе «Антиплагиат», рекомендуем авторам самостоятельно проверить свои работы. статьи имеющие менее 50 % оригинального текста, к публикации не принимаются.
Материалы принимаются для 1 тома до 1 февраля 
От факультетов
1. Агрономии и экологии
2. Агрохимии и защиты растений
3. Плодоовощеводства и виноградарства
Для 2 тома до 1 мая
От факультетов
1. Архитектурно-строительный 
2. Гидромелиорации
3. Землеустроительный
4. Механизации
5. Энергетики
6. Перерабатывающих технологий
Для 3 тома до 1 августа
От факультетов
1. Учетно-финансовый
2. Финансы и кредит
3. Экономический
4. Управления

Для 4 тома до 1 ноября 
От факультетов
1. Ветеринарной медицины
2. Зоотехнии
3. Прикладной информатики
4. Юридический

Сроки выпуска сборников: том 1 – конец первого квартала, том - 2 конец второго квартала, том – 3 конец третьего квартала, том – 4 конец четвертого квартала ежегодно.
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