ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ПО ЦИФРОВИЗАЦИИ
Государственные документы

Началом обращения к отечественной цифровой экономике на государственном уровне послужило Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ от 01.12.2016 г. [П4], в котором предлагалось «…запустить масштабную системную программу развития экономики нового технологического поколения, так называемой цифровой экономики…».

Правовой основой для формирования национальной цифровой экономики являются Конституция Российской Федерации, Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации», Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утвержденная Указом Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683. Одним из первых официальных документов по развитию отечественного информационного общества стал Указ Президента РФ от 9 мая 2017 г. № 203 [У1].

Указ «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы» (Стратегии) [У1] определил цели, задачи и меры по реализации внутренней и внешней политики Российской Федерации в сфере применения информационных и коммуникационных технологий, направленных на развитие информационного общества, формирование национальной цифровой экономики, обеспечение национальных интересов и реализацию стратегических национальных приоритетов. Значительное увеличение объема данных, источниками и средствами распространения которых являются промышленные и социальные объекты, различные электронные устройства, формирование новых технологий. Повсеместное применение таких технологий способствует развитию нового этапа экономики – цифровой экономики и образованию ее экосистемы.
Стратегия развития развернута в Программе «Цифровая экономика Российской Федерации», получившей статус Национальной программы. Распоряжением Правительства от 28 июля 2017 г. № 1632-р утверждена Программа «Цифровая экономика Российской Федерации» [П3].

Основными сквозными цифровыми технологиями, которые входят в рамки Программы, являются:

- большие данные;

- нейротехнологии и искусственный интеллект; системы распределенного реестра; квантовые технологии;

- новые производственные технологии; промышленный интернет; компоненты робототехники и сенсорика;

- технологии беспроводной связи;

- технологии виртуальной и дополненной реальностей. Предусматривается изменение перечня таких технологий по мере появление и развития новых технологий.

Поступательное движение цифровой экономики и ее отраслей получило дальнейшее продолжение в Указе Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» [У2]. В майском Указе Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 определены национальные цели и стратегические задачи развития России на период до 2024 г. В частности отмечается, что «в целях осуществления прорывного научно-технологического и социально-экономического развития Российской Федерации» требуется «обеспечить достижение национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года», «преобразование приоритетных отраслей экономики и … энергетическую инфраструктуру … посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений» для «гарантированного обеспечения доступной электроэнергией, в том числе за счет … устойчивого энергоснабжения потребителей на территориях субъектов Российской Федерации …» путем «внедрения интеллектуальных систем управления электросетевым хозяйством на базе цифровых технологий».

Паспорт национального проекта Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации» [П6] принят для реализации Указа Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 [П4] в части решения задач и достижения стратегических целей по направлению «Цифровая экономика».
Мероприятия национальной программы «Цифровая экономика» способствуют достижению стратегически значимых задач и направлены на реализацию следующих ключевых направлений преобразования экономики и социальной сферы: формирование новой регуляторной среды отношений граждан, бизнеса и государства, возникающих с развитием цифровой экономики, создание современной высокоскоростной инфраструктуры хранения, обработки и передачи данных, обеспечение устойчивости и безопасности ее функционирования, формирование системы подготовки кадров для цифровой экономики, поддержка развития перспективных «сквозных» цифровых технологий и проектов по их внедрению, повышение эффективности государственного управления и оказания государственных услуг посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений.

Корпоративные концепции и положения
Концепция «Цифровая трансформация 2030»
В соответствии с Указами Президента РФ «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы» [У1] и «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» [У2], распоряжения Правительства РФ [П3] в ПАО «Россети» в 2018 г. была принята Концепция «Цифровая трансформация 2030» (Концепция) [К2].

Поставленные цели и задачи являются важным направлением для внедрения интеллектуальных систем управления путем цифровизации и цифровой трансформации в крупнейшей Группе компаний ПАО «Россети» (Компания) по передаче и распределению электроэнергии.

Цель цифровой трансформации – изменение логики процессов и переход компании на риск-ориентированное управление на основе внедрения цифровых технологий и анализа больших данных.

Задачи цифровой трансформации для электросетевого комплекса (ЭСК): обеспечение готовности ЭСК к новым технологическим вызовам и интересам потребителей; улучшение характеристик надежности и эффективности электроснабжения потребителей; повышение доступности электросетевой инфраструктуры; адаптивность ЭСК к новым задачам и вызовам; внедрение системы помощи в принятии решений на всех уровнях управления компании на базе бизнес-аналитики; диверсификация бизнеса компании за счет дополнительных сервисов; развитие кадрового потенциала и новых компетенций.

В основе ЦТ лежит совершенствование единой технической политики компании с учетом необходимых изменений корпоративных и технологических процессов и разработки новых стандартов организации (СТО). Принятые изменения будут базироваться на онтологической модели деятельности, формирование которой позволит создать и реализовать перечисленные задачи с учетом требований сетецентрического подхода.

Положение ПАО Россети «О единой технической политике в электросетевом комплексе» [П5] направлено на выполнение функций и задач Общества и решение задач в соответствии с Концепцией «Цифровая трансформация 2030» [К2]. Требования Технической политики распространяются на эксплуатируемые и проектируемые объекты электросетевого комплекса (далее – производственные активы) при новом строительстве, реконструкции и техническом перевооружении.
Библиография

К2. Концепция цифровая трансформация 2030. М.: ПАО «Россети», 2018. URL: https://www.rosseti.ru/investment/Kontseptsiya_Tsifrovaya_transformatsiya_2030.pdf.

П6. Паспорт национального проекта Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации». Совет при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам. 24 декабря 2018 года. URL: https://digital.gov.ru/uploaded/files/natsionalnaya-programma-tsifrovaya-ekonomika-rossijskoj-federatsii_NcN2nOO.pdf.
П5. Положение ПАО «Россети» «О единой технической политике в электросетевом комплексе» (новая редакция). М.: ПАО «Россетти», 2019. URL: https://www.rosseti.ru/investment/science/tech/doc/tehpolitika.pdf.

П4. Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 01.12.2016 URL: http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=207978&fld=134&dst=1000000001,0&rnd=0.3321693089050739#0937115919007312.

П3. Программа «Цифровая экономика Российской Федерации». Распоряжение Правительства РФ от 28 июля 2017 г. № 1632-р. URL: http: //static.government.ru/media/files/9gFM4FHj4PsB79I5v7yLVuPgu4bvR7M0.pdf.
У1. Указ Президента Российской Федерации от 9 мая 2017 г. № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы». URL: http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201705100002.
У2. Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». URL: http: //publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201805070038.
Р1. Рекомендации круглого стола на тему: «Законодательное обеспечение развития цифровой энергетики в России». Решение Комитета Государственной Думы по энергетике №3.25-5/81 от 18 июля 2018 г. URL: https://www.lawtek.ru/news/110560/komitet_gosdumy_po_energetike_provel_krugly_stol_na_temu_zakonodatelnoye_obespecheniye_razvitiya_tsifrovoy_energetiki_v_rossii.
