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(к 60-летию профессиональной юридической деятельности)

Зеленский В.Д. родился 28 ноября 1940 г. После окончания средней школы работал рабочим рыбозавода, 3 года служил в пограничных войсках. В 1966 г. закончил Саратовский юридический институт им. Д.И. Курского. 
[bookmark: _GoBack]Профессиональную юридическую деятельность начал в сентябре 1965 г., будучи стажером прокуратуры Краснодарского края, самостоятельно расследовал первое уголовное дело об убийстве. После окончания института в течении 6 лет работал в прокуратуре Краснодарского края: помощником прокурора района, следователем. Окончил аспирантуру (заочно), в 1973 г. защитил кандидатскую диссертацию.
С 1 сентября 1972 г. Зеленский В.Д. на научно-педагогической работе в Кубанском государственном университете: ст. преподаватель, доцент, зам. декана, декан юридического факультета (1984 г.).
В 1985 г. Зеленский В.Д. направлен на работу за границей – ст. группы советских преподавателей, советник декана юридического факультета Аденского госуниверситета (Народно-демократическая Республика Йемен). Разрабатывает и осуществляет перевод факультета на учебный план университета. Активно участвует в законотворческой работе. Является заместителем председателя научно-консультационного совета при Верховном суде НДРЙ.
По возвращении на Родину (1988 г.) работает доцентом, профессором, зав. кафедрой криминалистики КГУ, активно занимается научной и учебно-методической работой. В 1989 г. состоял в комиссии Минвуза СССР по разработке концепции юридического образования в стране на 1990-2000 гг. (председатель секции по учебной и учебно-методической работе). Участвовал в работе I съезда юристов СССР в 1989 г. Участвовал в работе комиссии Законодательного собрания Краснодарского края по разработке Устава края. 
В январе 1992 г. на совете ВНИИ Прокуратуры СССР защитил докторскую диссертацию «Криминалистические проблемы организации расследования преступлений». 
В июне 1998 г. избран деканом юридического факультета Кубанского государственного аграрного университета и работал деканом 15 лет. С 2013 г. – руководитель программ магистерской подготовки юридического факультета КубГАУ.
Зеленский В.Д. – известный российский криминалист, внесший значительный вклад в разработку криминалистической теории организации расследования преступлений. Автор более 150 научных и учебно-методических работ, в т. ч. более 10 монографий; ответственный редактор и соавтор 4-х учебников криминалистики. Монография «Организация расследования убийств» (Ростов, 1989 г.) была рекомендована Советом УМО университетов России для изучения во всех юридических ВУЗах страны. 
Под научным руководством Зеленского В.Д. защищено 4 докторские, более 20 кандидатских диссертаций.
Зеленский В.Д. активно участвует в деятельности правоохранительных органов. В разные годы, в течение нескольких лет был советником начальника ГУВД по Краснодарскому края по учебной и научной работе, членом квалификационной комиссии Краснодарского края; является председателем Общественного совета Следственного управления СК РФ по Краснодарскому краю.
Зеленский В.Д. – Заслуженный юрист России, Заслуженный юрист Кубани, Почетный работник высшего профессионального образования РФ.
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