Олимпиада "Агро"
Олимпиада школьников «Агро» в 2022-2023 гг.
Приглашаем учащихся 10-11 классов к участию в Олимпиаде школьников «Агро» в 2022-2023 гг по секциям Химия, Биология и Английский язык
[bookmark: _GoBack]1 тур – заочная форма
С 15 октября 2022 г. по 25 апреля 2023 г. включительно
Задания заочного тура расположены на сайте олимпиады https://kubsau.ru/science/olimpiada-agro/tasks/
Прием ответов на задания заочного тура и анкеты проводится до 25 апреля 2023 г включительно на e-mail agro-kubsau@mail.ru.
Контактное лицо доцент кафедры химии Шабанова Ирина Вячеславовна.
2 тур – очная форма
Проводится 10-12 мая 2023 г. в дистанционном формате и на территории Кубанского ГАУ, г. Краснодар, Калинина 13 (каждая дисциплина в индивидуальную дату и время)
Статус Олимпиады школьников «Агро»
Олимпиада школьников «Агро» входит:
· в перечень олимпиад и иных интеллектуальных конкурсов утвержденный приказом Минпросвещения России от 30.08.2022 № 788 (пункт 468 по секциям химия и биология). Победители и призеры олимпиады могут подать заявку на получение гранта Президента РФ.
· в перечень мероприятий согласно которому абитуриент, ставший победителем или призером олимпиады, при поступлении в Кубаснкий ГАУ, получает дополнительно 6 баллов к результатам ЕГЭ. (Правила приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина»)
Контакты
Почтовый адрес: 350044, Краснодар, ул. Калинина 13, Кубанский ГАУ, кафедра химии. Адрес оргкомитета: 350044, Краснодар, ул. Калинина 13, Кубанский ГАУ, корпус зооинженерного факультета, ауд. 131, секретарь оргкомитета Шабанова Ирина Вячеславовна.
e-mail: agro-kubsau@mail.ru,
интернет сайт: https://kubsau.ru/science/olimpiada-agro/

